

DE LAS LUCHAS MODERNAS

El método Taylor

El eminente físico alemán Guillermo Ostwald define el progreso como una tendencia de la sociedad a la mayor economía de las energías y mejor utilización de las fuerzas. Parece que el ingeniero yanqui Francisco Winton Taylor, hoy tan discutido con motivo de la huelga de los talleres del conocido constructor de automóviles M. Renault, se haya inspirado en la definición del físico alemán para su propaganda de la organización racional y científica del trabajo.

Cuando el ingeniero Taylor publicó, hace quince años, su obra «Principios de organización científica de las fábricas», confiaba en que sus métodos ejercerían una gran influencia en la evolución social, considerándolos susceptibles de armonizar los intereses de capitalistas y obreros; aspiración desmedida, porque no puede resolverse como un problema de Tecnología lo que tiene el carácter de lucha social.

Y no obstante, los procedimientos de Taylor se abrieron paso en los Estados Unidos y han contribuido eficazmente a la rápida prosperidad industrial de la República norteamericana. El ingeniero Taylor llegó a ser conocido como el «factotum» de su país, y el Presidente Roosevelt exclamaba, orgulloso, al descender de la suprema jerarquía del Estado: «En lo que concierne a la organización obrera, hemos dado hermosas lecciones a los pueblos del Viejo Continente». Debía haber añadido, que también las habían dado haber perniciosas, durante su mandato, respecto a las demasías del capital. Si el problema del obrerismo se resolviese con el método Taylor, es innegable que el pueblo yanqui hubiera mostrado a las viejas naciones el camino verdadero de la paz; pero un sociólogo alejado del vértigo que promueve la intensificación de la vida económica en los Estados Unidos, tendría que rechazar por inestable ese tipo de sociedad megalomana, que cruje y amenaza derrumbarse en una de las sacudidas violentas del coloso. En un pueblo joven, pueblo activo, que al rasgar la virginidad de la tierra contempla los profundos tesoros acumulados en sus entrañas, el anatemático divino, la condena del hombre, de pesadilla horrible se convierte en dorado sueño de la ambición, porque el trabajar para ser multimillonario no es lo mismo que el dejar caer el sudor de la frente sólo para ganar el pan. Carnegie y Taylor pueden ser multimillonarios; pero los millones de obreros que mueven el mundo no pueden llegar todos a ser Taylors o Carnegies.

¿Qué duda cabe que en un pueblo nuevo y virgen se ofrece múltiple el modelo del obrero convertido en potentado con asombrosa rapidez? ¿Qué duda cabe que este modelo es fascinador? Las actividades del capital se juntan a las audiencias de la especulación; los negocios surgen; las explotaciones se multiplican y el trabajo promete siempre con los ojos garzos de la sirena que atrae al fondo abismal. Hoy todavía se despliegan las perspectivas doradas ante el obrero yanqui; mañana, por más procedimientos racionales y científicos que otros Taylors inventen, capital y trabajo se mirarán con recelo, como lo hacen en estas viejas naciones continentales que reciben las lecciones del ex Presidente Roosevelt.

¿Y qué es del método Taylor? ¿Qué vale como redentor?

Reconozcamos que, en el aspecto científico, atrae; multiplica la producción; aumenta los salarios; abarata los productos y disminuye la fatiga del operario. ¿Cabe un programa más racional? Admitidos estos resultados, así en absoluto, parece que no; mas luego examinaremos otras consecuencias que forzosamente devían de su aplicación.

La tesis que el ingeniero Taylor desarrolla puede enunciarse en la siguiente forma: Las acciones fisiológicas que un obrero efectúa para realizar un trabajo mecánico pueden y deben ser reguladas por un método científico experimental, a fin de que produzcan el mayor rendimiento útil con la menor fatiga posible.

Actualmente, efectuando el obrero a discreción los movimientos que requiere su trabajo, realiza un esfuerzo desordenado en el que se pierden parte de sus energías; si, por procedimientos científicos, se logra evitar todos aquellos movimientos que resulten inútiles o perjudiciales; si mediante pausas adecuadas en el trabajo se elimina la fatiga, es evidente que a un trabajo igual, en igualdad de tiempo, corresponderá un rendimiento útil más considerable.

Planteados así el problema, el triunfo de Taylor es indiscutible: el hombre máquina produce un rendimiento superior, y como este rendimiento se traduce en un aumento de salario, aparecen en armonía los intereses del fabricante y del obrero de su fábrica, bien entendido que estos intereses, armonizados en el caso aislado, pueden resultar perjudiciales para la clase obrera en general.

¿Cómo? El procedimiento Taylor se basa principalmente en el cronometraje, es decir, consiste en medir la cantidad de trabajo que los obreros hábiles y en buenas condiciones fisiológicas pueden verificar en un tiempo determinado, sin fatiga, y en deducir un promedio y fijarlo como minimum para todos los operarios que trabajen en la fábrica ó taller. Mediante una inspección celosa y vigilante, se procura que el obrero efectúe el trabajo como un autómata, en la forma que la observación científica ha fijado de antemano para conseguir la mayor utilidad, y el obrero queda convertido en un mecanismo, cuyos

movimientos se verifican invariablemente obedeciendo al programa que el técnico le trazó. Prescindimos de otros detalles que en el método Taylor tienden a aumentar las facilidades de rapidez y ejecución del trabajo del obrero, porque no son exclusivos de un método, sino que implican perfeccionamientos de índole técnica, propios de toda buena instalación industrial.

En el campo obrero sindicalista, los nuevos métodos norteamericanos son recibidos con abierta hostilidad, y a las ventajas, que no niegan, oponen consideraciones dignas de meditación.

Con el sistema Taylor—dicen—se generaliza el trabajo a destajo y por piezas, procedimientos perjudiciales para la masa obrera en común.

Por otra parte, la reglamentación de todo esfuerzo del operario, así mecanizado, y el exceso de vigilancia que pesa sobre él, implican el anonadamiento del ser humano, que pasa a la categoría de máquina al traspasar el umbral de la fábrica ó taller. La clase obrera rechaza la analogía, que estima como una degradación.

En cuanto a la prima obtenida por el aumento de jornal opinan los adversarios del método Taylor que pronto quedaría anulada si el método se llegase a generalizar.

Resta consignar un argumento, que es quizás el que reviste importancia capital.

El método norteamericano es un procedimiento eliminador por selección. Ni la edad, ni las condiciones fisiológicas, ni las dotes de pericia y habilidad pueden subsistir equiponderantes en un grupo de obreros, cuando ni siquiera se conservan en el mismo individuo. Si al ingresar en la fábrica el operario no produce ese minimum de rendimiento que la investigación científicoexperimental asignó, queda eliminado; y admitiendo que todos los establecimientos industriales similares hayan fijado el mismo tipo de rendimiento, ¿dónde podrá trabajar? ¿No es un escarnio deducir en nombre de la Ciencia una consecuencia tan atentatoria al bienestar de la Humanidad?

Estos y otros argumentos que los sindicalistas oponen a la adopción de los procedimientos del ingeniero Taylor muestran la actitud de la masa obrera solidarizada frente a los métodos científicos de trabajo, que en suma convierten al operario en una máquina más, y si bien intensifican la producción, abaratan el producto y aumentan el salario del obrero en el período de su vida en que puede desarrollar su plena actividad, le condenan a la categoría de residuo social inútil, en plazo más breve, como parece demostrarlo el mismo Taylor al encarecer la conveniencia de fomentar las instituciones obreras de previsión.

Extraño contraste! Mientras los llamantes procedimientos del cronometraje vienen del país de los trusts como un método saludable y redentor, el Gobierno japonés proyecta adicionar a las leyes que regulan el trabajo en las fábricas y talleres disposiciones que obliguen a las grandes empresas a repartir un tanto por ciento de los beneficios a sus asalariados. ¿Qué pensará de esta iniciativa amarillada Teodoro Roosevelt? ¿A Oriente ó Occidente, hacia dónde deben mirar las viejas naciones europeas para recibir la hermosa lección?

JOSE DEL CACHO

EL TEATRO EN PARIS

«Hélène Ardouin», de Capus

PARIS. En el teatro del Vaudeville se ha verificado esta noche la repetición general de *Hélène Ardouin*, comedia en tres actos de M. Alfred Capus.

Tratándose de un estreno de autor tan celebrado, parece inútil decir que el «todo París» de las grandes solemnidades se hallaba en el teatro.

A presenciarse el estreno ha ido el Presidente de la República.

Varias veces, en el curso de la representación, ha iniciado M. Poincaré los aplausos.

A su vez, ha sido objeto el Presidente de cariñosas manifestaciones.

Hélène Ardouin había despertado mucho interés entre la gente de letras, primero por tratarse de una nueva obra de Capus, luego por los anuncios que de la comedia habían sido hechos.

Dijose, como es la verdad, que *Hélène Ardouin* había sido inspirada a Capus por la lectura de uno de los episodios de *Robinson* y constituía como una glosa de uno de los principales capítulos de aquella bellísima obra de imaginación.

Pero la comedia de Capus así inspirada no se reduce a ser una producción de pura fantasía. Sin pretenderlo, burla burlando, es una obra de tesis. Y nada tiene de insignificante, por cierto, el tema que entre donosuras y rasgos de ingenio desarrolla Capus: trátase del conflicto que en materia de amores determina la desigualdad de fortunas.

En todos los actos resplandecen, sin decaer un sólo instante, el ingenio de Alfred Capus. *Hélène Ardouin* ha gustado mucho y el teatro del Vaudeville tiene obra para mucho tiempo.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS ARMAMENTOS

Las defensas de Inglaterra.

LONDRES. Uno de los miembros de la Cámara de los Comunes ha preguntado al Gobierno qué medidas ha adoptado ó se propone adoptar para el mejoramiento de las defensas del país en vista de las determinaciones análogas que en tal sentido han llevado a cabo ó se disponen a implantar otras naciones.

Mister Asquith se ha limitado a contestar que la semana próxima, al discutirse el presupuesto de Guerra y Marina, dará el Gobierno explicaciones sobre sus ideas y propósitos en ese importante asunto.

Contra los tres años.

PARIS. Parece que la campaña emprendida por *Le Temps*, *Le Matin*, *L'Echo de Paris* y otros periódicos en pro del servicio de tres años, tropieza con más obstáculos de lo que se orela primeramente.

La oposición de los socialistas y sindicalistas ha sido reforzada por muchos radicales, que acusan al Gobierno de precipitarse demasiado.

Los mismos estudiantes que, en los Liceos, han suscrito mensajes pidiendo la vuelta al servicio de tres años, lo han hecho con la salvedad de que opinan que a ellos se les debe dispensar un año para que puedan seguir sus estudios.

Un general ha publicado un artículo en que dice que en Alemania casi todos los artilleros sólo están dos años en filas, y que lo mismo ocurre en Austria.

Los Comités republicanos de los departamentos y muchas municipalidades votan órdenes de la día contrarias a la reforma.

Esta noche celebrárase en el Barrio Latino el anunciado mitin de protesta.

Presidirá M. Gabriel Seailles, profesor de la Sorbona, y hablarán los catedráticos Charles Seignobos y Durkheim, Gley y Lapicque, el diputado y escritor Francisco Pressensé y M. Jacinto Loysen.

Témese que ocurran disturbios, pues los estudiantes nacionalistas y los *camelots du Roy* se proponen perturbar el acto.

Centenares de universitarios han enviado una carta a los periódicos, en que protestan del apresuramiento del Gobierno y de que muchos profesores de Liceos obliguen a los alumnos a firmar mensajes en pro del servicio de tres años.

La Comisión, en contra.

PARIS. El Gobierno ha sufrido una derrota en el seno de la Comisión de Presupuestos.

Esta se compone de treinta y dos diputados, pero sólo asisten a sus reuniones, desde hace varios días, menos de la mitad.

Ayer estaban presentes trece diputados.

Y por ocho votos contra cinco, la Comisión rechazó el proyecto de crédito extraordinario de 500 millones para armamentos que la había sometido el ministro de la Guerra.

Inglaterra, prudente.

PARIS. En los círculos chauvinistas franceses ha causado gran indignación la actitud de Inglaterra.

Mientras Francia pasa por una verdadera fiebre patriótica y sólo se ocupan en los periódicos de cuestiones militares, los ingleses permanecen muy tranquilos y dicen que las relaciones entre ellos y los alemanes son cordiales en extremo.

Diarios tan antagónicos como «The Times» y «Daily News», conservador el primero y radical el segundo, coinciden en censurar a los franceses y en decir que ellos han sido los que han provocado, por su exaltación súbita, los nuevos armamentos de Alemania.

El mensaje de la Corona al Parlamento inglés es un documento lleno de declaraciones tranquilizadoras, que han causado en Francia deplorable efecto.

Además, la contestación de Asquith al diputado Cecil, negando que Inglaterra se haya comprometido a ayudar a Francia por tierra, ha sido un verdadero jarro de agua fría arrojado sobre los entusiasmos belicosos de Francia.

La *Libra Parole* publica ayer una información en la que se afirma que durante la estancia del ministro de Marina de Inglaterra, Churchill, en Francia, dicho personaje dijo a los ministros franceses lo que sigue: «Si estalla la guerra, no podré contar con nosotros sino en el caso de que Alemania sea la agresora.»

Si así ocurriera, pelaríamos casi únicamente por mar.

Una vez destruida la escuadra alemana, cosa larga y difícil, os ayudaríamos por tierra con 100.000 buenos soldados.

Pero estos socorros terrestres os llegarían muy a última hora.

Ahora bien. Si la guerra surgiera a causa de las provocaciones de Francia, Inglaterra guardaría una absoluta neutralidad.»

Como estas palabras, atribuidas a Churchill, están de acuerdo con las declaraciones de Asquith y con el lenguaje de la Prensa inglesa, todos en París las creen exactas en su esencia.

Ayer se ha registrado en Londres un hecho que es aquí comentadísimo.

A primera hora de la noche reuniéronse en un banquete los delegados de las Cámaras de Comercio de Inglaterra.

Invitaron al ministro del Comercio, Buxton, y al embajador de Alemania.

A los postres, algunos delegados lamentáronse de que, sin motivo alguno, ciertos elementos insulares y continentales hagan campañas alarmistas y pinten como próxima una guerra europea.

Buxton pronunció un discurso en que afir-

mó categóricamente que no pasa nada y dijo que las relaciones entre Alemania é Inglaterra son más cordiales cada día.

En el mismo sentido expresó el embajador de Alemania.

La verdad es que en Inglaterra están muy satisfechos de que los alemanes hayan renunciado, por ahora, a aumentar su flota de guerra, y no quieren irritarles ni forzarles a nuevos armamentos marítimos, que originarían, de parte de la Gran Bretaña, nuevas construcciones navales costosísimas.

En el Canadá.

LONDRES. Cablegramas de Quebec dicen que desde la semana pasada se discute obstinadamente en la Cámara de Diputados del Canadá el proyecto del Gobierno autónomo relativo a la construcción de varios dreadnoughts.

Dicho proyecto consiste en un bill concediendo un crédito de 35 millones de dólares para aumentar la flota de guerra del Imperio británico.

Sir Wilfrido Laurier, jefe de la oposición liberal, ha presentado una enmienda en que se pide que el crédito dicho sea invertido en la creación de una marina canadiense autónoma.

Dicha marina podría ser puesta, eventualmente, a disposición del Gobierno británico.

Ultimamente, los liberales y nacionalistas, unidos, hacen una obstrucción encarnizada.

La sesión dura ya tres días con sus noches.

Los ministeriales interrumpen a los oradores, que obstruccionan cantando el *Rule Britannia*.

Cuando habla un ministerial, los opositores entonan el himno *O Canadá*.

Ayer, como había muchas damas en las tribunas, los diputados de los dos bancos suspendieron las hostilidades y cantaron la canción *Buenas tardes, señoras*, que fué acogida con grandes aplausos.

El jefe del Gobierno, Borden, está decidido a sacar adelante el proyecto, pase lo que pase.

La Marina italiana.

ROMA. Continúa en la Cámara de Diputados la discusión del presupuesto de Marina.

Algunos miembros del Parlamento han pedido al Gobierno ordene la construcción de nuevos acorazados.

Los diputados Palma y Arlotta examinaron en sus discursos la situación de las fuerzas navales en el Mediterráneo.

Dijeron que la Marina italiana debe ser superior en un tercio a la austriaca.

Afirmaron que en 1920 las flotas francesa y austriaca tendrán, respectivamente, 23 y 9 dreadnoughts.

Y pidieron que para dicho año Italia tenga 13, por lo menos.

Actualmente Italia tiene, además de sus otros acorazados y cruceros rápidos, un dreadnought en servicio, tres casi acabados y dos en construcción.

Su presupuesto de Marina asciende a 230 millones de liras.

Los conservadores alemanes.

BERLIN. Ayer se reunieron los diputados conservadores del Reichstag, bajo la presidencia de su jefe, Heidebrandt.

Este pronunció un discurso, en que dijo que no podía hacer revelaciones, pero que los tiempos son muy difíciles y muy grave la situación internacional.

Añadió que hay que hacer nuevos y grandes sacrificios.

«Los conservadores traicionarían al Imperio si negaran su voto a los nuevos créditos militares.»

Excitó a los reunidos a mostrarse patriotas. Fué muy aplaudido.

El presupuesto de Marina inglés.

LONDRES. Ayer comenzó en la Cámara de los Comunes la discusión del presupuesto de Marina.

Este asciende a unos 1.257 millones. Su aumento sobre el del año pasado es de 30 millones aproximadamente.

Dificultades.

BERLIN. Se tropieza con grandes dificultades para encontrar el dinero necesario para el proyectado aumento del ejército.

Los hombres políticos celebran frecuentes conferencias.

La idea de la contribución de guerra que sólo paguen los ricos, es muy mal acogida por éstos.

Y el Gobierno no se atreve a recargar los tributos existentes.

CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

FIESTA DE ESGRIMA

Mañana sábado, a las seis de la tarde, se celebrará en el Centro del Ejército y de la Armada la fiesta que los alumnos de la sala de esgrima dedican a su antiguo condiscípulo el capitán general de la región, D. José Marina y Vega.

He aquí el programa:

Primera parte: Profesor Afrodisio y comandante Burguete.—Sable.

Señor Jiménez y profesor Arandilla.—Florete.

Capitanes Conde y Romay.—Sable.

Señores Burguete y Arandilla.—Espada.

Señor Jiménez y capitán Verdes.—Espada.

Señor Afrodisio y comandante Navarro.—Sable.

Segunda parte: Señor Arandilla y capitán Arronte.—Florete.

Señores Verdes y Afrodisio.—Sable.

Señores Arandilla y Navarro.—Espada.

Comandante Acosta y Sr. Romay.—Sable.

Capitán Ramírez y Sr. Arronte.—Florete.

Señores Afrodisio y Arandilla.—Florete.

ADELANTOS DE LA CIENCIA

LA VACUNA ANTITÍFICA

Resultados sorprendentes.

PARIS. El profesor Chantemesse ha comulgado en un informe dirigido a la Academia, las noticias enviadas por el embajador de Francia en Washington acerca de la vacuna antitífica en los Estados Unidos.

En 1909 se ordenó que los oficiales y soldados yanquis fueran vacunados con suero antitífico.

Muchos no quisieron someterse a ello y no se les obligó.

Pero en 1911, no tuvieron más remedio que sufrir todos la vacuna citada.

He aquí los resultados: En 1909, con la vacuna voluntaria, la mortalidad tifóidea en el ejército yanqui descendió a 173 casos, 16 de ellos mortales.

En 1910, sólo registráronse 142 casos, diez de ellos seguidos de defunción.

En 1911, con la vacuna obligatoria, los casos fueron 44 y sólo hubo seis muertes.

En 1912, no se registraron más que nueve, con una defunción.

De todos los 368 casos registrados en dichos años, sólo se presentaron 18 entre los vacunados.

Y ninguno de éstos murió.

La vacuna antitífica se compone sencillamente de un cultivo puro, monovalente, de bacilos tíficos, esterilizados por medio del calor.

El profesor Chantemesse, en su informe a la Academia, dice que la vacuna en cuestión es usada con éxito, no sólo en los ejércitos yanquis, inglés, alemán y japonés, sino también en la Marina francesa, donde ni uno sólo de los 3.000 vacunados ha caído enfermo del tífus, mientras que los no vacunados dan todos los años un gran contingente a la terrible dolencia.

La salud del Papa

Audiencias suspendidas.

ROMA. Sigue acentuándose la mejoría de S. S. Pio X.

L'Osservatore Romano dice que los médicos tienen la impresión de que muy pronto podrá reanudar el Papa su vida habitual.

Considerando que de momento podrían perjudicarle las audiencias, le han recomendado que las deje en suspenso, por lo menos hasta después de pasada la Pascua.

Ya se levanta.

ROMA. Su Santidad está ya completamente bien.

Ayer, los médicos le permitieron levantarse algunas horas.

DE PRISIONES

El Reformatorio de Alcalá.

En la subasta celebrada para la adjudicación de las obras proyectadas en el Reformatorio de jóvenes de Alcalá de Henares ha sido concedida la ejecución a D. I. Martínez, de Zaragoza, que resultó ser el mejor postor, con una baja de 25,05 por 100 en el precio total de las mismas.

Según los entendidos en esta clase de asuntos, la resolución del Centro directivo haciendo revivir un proyecto atinadísimo y necesario, no puede ser más oportuna, pues todos recuerdan los magníficos resultados que se obtuvieron hace cuatro ó cinco años al ensayar el régimen de Reformatorios en la prisión de Estado de Alcalá de Henares, siendo causa tales resultados del juicio lisonjero que formuló la Prensa respecto al proyecto y de los plácemes que por su iniciativa recibió la Administración penitenciaria de los infinitos visitantes que comprobaron la disciplina y buen orden de la naciente institución.

Razones de índole muy secundaria paralizaron aquella iniciativa, y hoy, que por la visto, se vuelve muy atinadamente a ella, no hemos de escatimar nuestro aplauso a los señores Barroso y Pérez Crespo, que han dado con la resolución una gallarda muestra del interés que les merece el problema interesante y atractivo de la educación de nuestra delincuencia juvenil.

Visita de inspección.

Con motivo de la colisión entre varios presos de la prisión correccional de Oviedo, de la que resultaron algunos heridos de mayor ó menor gravedad, ha salido para dicho punto el jefe superior del Cuerpo é inspector de la Dirección general D. Trifón Pacheco.

La misión que se le ha confiado es investigar detenidamente los orígenes de la reyerta, el estado de disciplina de la cárcel, y en vista de todo ello proponer la resolución que proceda.

Las prisiones preventivas.

Nuestro colega *A B C* publica un suelto relativo al sostenimiento de dichas prisiones, en el que formula indicaciones de verdadera importancia para el buen régimen de las mismas.

Concedores del asunto, podemos adelantarnos al simpático diario de la calle de Serrano, que sus indicaciones estaban previstas en el pensamiento del Sr. Pérez Crespo, el cual, en resumen, el que está redactando, establece los preceptos necesarios, a nuestro juicio, para que la cuestión que inicia quede definitivamente resuelta, con armonía de los intereses de los presos y de los de la Administración penitenciaria.

DICE LA PRENSA

«EL UNIVERSO»

Tanto empeño puso ayer el ministro de la Gobernación en hablar del discurso de conde Romanones en el Consejo presidido por Su Majestad el Rey, que excitó la curiosidad de los políticos y hubo impresiones para todos los gustos.

¿Por qué razón se consideraba el Presidente del Consejo de ministros en la necesidad de hacer una defensa de su gestión, que S. M. no le pedía? ¿Es que reconoce el quebranto no le pedía? ¿Es que reconoce el quebranto no le pedía? ¿Es que reconoce el quebranto no le pedía?

Ministeriales allegados al jefe del Gobierno decían que con el discurso de ayer se ha consolidado en la jefatura del partido liberal, y esto, tratándose de un político liberal democrático-parlamentario, no puede menos de ser en extremo chocante, pues lo natural es buscar esos éxitos en el Parlamento, evitando así suposiciones y comentarios que los jefes de Gobierno son los primeros obligados a evitar.

No faltó quien concediese importancia política al Consejo de mañana; pero creemos que mayor la tuvo la conferencia del Sr. Montero Ríos con el conde de Romanones, celebrada ayer.

La entrevista no pudo ser más cordial; pero el Sr. Montero Ríos defendió la conveniencia de tener el Parlamento en perpetua clausura, y, según afirman ministeriales conspicuos, el conde de Romanones indicó propósito de reanudar las tareas parlamentarias a fines del mes próximo.

Luego la conferencia fué muy afectuosa; pero de ella resulta que el conde de Romanones rectifica un propósito. Y como no habrá dejado de hablar el presidente del Senado de la reforma contra la enseñanza del catecismo, el tiempo dirá si en esto rectifica ó no el conde de Romanones una conducta que le coloca frente a frente de la opinión sensata de los españoles.

Todos estos comentarios dieron á la política una animación, acaso momentánea, fugaz, que había perdido hace días.

TES SUPERIORES

Importación directa de nuestras marcas «Lacrem» de China. «Punkah» de India. Depósito: Nicolás María Rivero, número 7.

«A B C»

«El número de los tontos no es infinito, como se ha venido creyendo, no; el número de los tontos, por lo menos en Madrid, es de 30.000. Supongamos, caro lector—y perdón anticipado por el supuesto,—que eres uno de ellos, y que por evitarte molestias y desfilas de esbirros por tu vivienda, decides acudir á las horas municipales y pagar el aborrecible impuesto de inquilinato. No te han pasado el recibo, como les sucede á muchos de tus convecinos, y en el colmo de la abnegación decides echar el día á recaudadores. Vas á la calle de Doña Blanca de Navarra á soltar la mosca y recoger el correspondiente papelito en la agencia del impuesto. Se ha mudado á la calle de Lagasca, y como no ha tenido la atención de comunicártelo—¡para qué!—entiendes la caminata á la mencionada calle. Si el paseo lo has hecho por la mañana, deberás repetirlo por la tarde, porque el agente se queda en casa sólo de cuatro á seis, cosa que tampoco ha tenido la galantería de participarte. Formarás cola en la acera, así haga un sol senegalino ó caigan capuchinos de bronce. Un guardia digno de mejor misión te cerrará el paso, y sólo te dejará subir formando grupo de diez contribuyentes, como cuerda de presos, y agradece que no te ate codo con codo. Cuando hayas llegado al piso entrarás en él sin ser cacheado, porque si te cacheasen, te hallarían armado... de paciencia. Tardarán en desahuciar por una puerta de falsete, cortada por la mitad, á guisa de taquilla, y si te lamentas—¡procura hacerlo con timidez—de que no te hayan pasado el recibo á tu domicilio, según es obligación, aunque no de placer de los que sacan migas y corteza de los recargos, te dirán que no lo han hecho porque el Ayuntamiento no ha enviado á tiempo los recibos... Has perdido unas cuantas horas, hurtándolas á tus ocupaciones; pero has adquirido, en cambio, una convicción que debe figurar como axioma en las ciencias exactas: la de que el número de los tontos no es infinito; es solamente de 30.000.»

Las ALMORRANAS SE CURAN en SEIS á CATORCE DIAS con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

«EL PAIS»

«¡Válate Dios, desventurado hidalgo, y cómo ni en muerte dejan vagar á tus huesos! Ahora padece á un alcalde, muy suyo, voluntarioso y tan despreocupado de vitalismas y palpitanes cuestiones de Administración municipal, que tiene tiempo y humor para andar en solicitudes de que se deshaga lo hecho con ánimo de honrarle en efigie. ¿Y para qué? ¿Para contribuir así al desprestigio de la Gaceta? ¿Para no quedarse con el caprichito dentro del cuerpo? Porque el hombre, que se encontró con un acuerdo de plaza de España y un proyecto aprobado de erigir en ella la estatua á Cervantes, á quien no extrañaría verse en tales aventuras ó malaventuras de corregidores, se encariñó, sin saber por qué, con una plaza que, ad hucadas gracas, se formará en la del Callao, y como el Sr. Alba, ministro entonces, prevaleció de la dejación que de su fuero que le proponían, el más racional, ó sea la plaza de España, el alcalde no ha descansado hasta salirse con la suya. ¿De modo que le da la solución de la plaza de España el mismo Gobierno, y recurre contra ella? ¡Guarda, que

es podencol, recuérdelo con el glorioso Cervantes, traído y llevado como si se tratase del traslado de distrito de un guardia municipal. (Ya quiso apearle de su pedestal de la plaza de las Cortes, para poner á Sagastal, y desde entonces vienen estos escarceos, y quien sabe si ahí estará la clave de la transcendental gestión alcaldesca que comentamos.) Así como se honrará el alcalde que logre asociar su nombre á la considerable reforma de la plaza de España, no arrendamos la ganancia al enemigo de Madrid que la dificultase, porque la posteridad no se paga de influencias, desplantes, mundologías, apariencias y farándulas, ni de móviles secundarios. Además, para el presente hay quien vela con la cooperación segura del vecindario y representaciones madrileñas de valía. Moveremos este asunto.

Circunscribámonos por hoy á la cuestión del emplazamiento del monumento á Cervantes. Sentimos, de verdad, señor alcalde, que tenga la desgracia de buscarse conflictos y plantearse problemas. Por eso hemos tenido, á veces, que chocar con él, aunque muy atenuadamente, contenidos por una vieja amistad, que en él creíamos más firme; pero desconsideraciones personales (no con relación al individuo, ciertamente, sino á asuntos interesantes para Madrid, y testigos son estas mismas columnas), desoyendo amistosas advertencias particulares y clamores públicos y hasta hiriendo alguna vez arraigados y profundos carifios reformadores de nuestra villa, llegarán á hacer que se le juzgue sin contemplaciones. Lo primero es Madrid.»

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON Infantas, 1, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se conceden premios de 1.000 pesetas en metálico á los siguientes catedráticos:

D. José Gascón y Marín, de la Universidad de Zaragoza; D. Jesús Arias de Velasco y D. José Mur y Ainsa, de la de Oviedo.

—De conformidad con lo propuesto por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, se autoriza á D. Luis María Palomares y Revilla para disfrutar su pensión en Inglaterra, á más de los países para los que le fué concedida.

—Se conceden ascensos de escala por fallecimiento de D. Manuel Roca y Bermudo á los catedráticos D. Miguel Asín Palacios y D. Miguel Royo González de las Universidades Central y de Salamanca, respectivamente.

Institutos.

Se remite al presidente del Tribunal, don José María Yeves, el expediente de oposiciones para la provisión de las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Cuenca, Palencia, Coruña y San Isidro, de Madrid.

—Se concede un mes de licencia con todo el sueldo al catedrático del Instituto de Huesca D. José Balcázar.

Escuelas de Comercio.

Se nombra profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la Escuela de Comercio de Oviedo á D. Baldomero Olay y Tuya.

—Idem de la de Bilbao á D. Feliciano Aldazábal y Alvarez.

Artes é Industrias.

Se remite al presidente del Tribunal, don José Madrid Moreno, el expediente de oposiciones á dos plazas de maestra segunda, vacantes en la Escuela Modelo de párvulos agregada á la Normal de Madrid, á D. José Luis Retortillo y de León, marqués de Retortillo, por renuncia presentada por D. Rafael María de Labra.

—Se concede prórroga de licencia á la profesora de la Normal de Toledo doña Valentina Aragón.

Escuelas Normales.

Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones á dos plazas de maestra segunda, vacantes en la Escuela Modelo de párvulos agregada á la Normal de Madrid, á D. José Luis Retortillo y de León, marqués de Retortillo, por renuncia presentada por D. Rafael María de Labra.

—Se concede prórroga de licencia á la profesora de la Normal de Toledo doña Valentina Aragón.

ESTADO DEL TIEMPO

En las provincias del litoral cantábrico se han producido ligeras lluvias, manteniéndose el cielo cubierto ó muy nuboso en toda la Península.

El barómetro marca presiones algo inferiores á las normales del mes y, en general, mucha tendencia al alza.

Las temperaturas máximas varían entre 13 grados Coruña y 22 grados Sevilla, siendo las mínimas bajas de Gerona y León un grado.

TEATRO DE LA COMEDIA

Temporada de primavera de 1913.

No habiendo podido la Empresa, por falta de tiempo, estrenar todas las obras que tenía preparadas para la temporada de invierno, continuará actuando la Compañía de este teatro durante la temporada de primavera.

En vista del éxito obtenido en los lunes de moda, se abre un abono por otros diez lunes de moda, que empezarán el 24 de marzo y terminarán el 26 de mayo.

Los precios de abono serán los mismos que en la temporada de invierno, y la Empresa dará al cartel toda la variedad posible, como lo tiene demostrado.

Los señores abonados á la temporada de invierno tendrán reservadas sus localidades hasta el sábado 15 del corriente. Pasado este día, la Empresa dispondrá libremente de las no renovadas, en favor de quien las solicite.

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

Proclamación de los nuevos diputados

En provincias

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ante la Junta provincial del Censo han comenzado los escrutinios generales de las últimas elecciones con bastante concurrencia.

Durante la mañana solamente se ha podido hacer el escrutinio del distrito de Calatayud-Ateca, en el que hubo repetidas incidencias y protestas, porque un error había hecho creer que triunfaba el republicano Sr. Cabrero contra D. Ricardo Horno, conservador.

Hecho un recuento de votos, resultó tener el Sr. Horno treinta y seis votos más que el Sr. Cabrero.

Quedaron proclamados los liberales señores Celorrio, Pinillos y Zabal y el conservador Sr. Horno.

Formularon una proesta los republicanos, y el asunto pasará á resolución de la Diputación por aparecer en blanco un acta de una de las secciones de Calatayud.

Esta tarde se hará el escrutinio de los demás distritos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Terminado el escrutinio, han sido proclamados diputados provinciales los siguientes señores: Distrito Daroca-Belchite. — D. Bonifacio García Sánchez, D. Julián Díaz y D. José Albira, liberales, y D. José Burillo, conservador.

Distrito de Caspe-Pina.—D. Agustín Gros y D. José María Jimeno, conservadores, y D. Fermín Villagrasas y D. José Latorre, liberales.

Distrito de Tarazona-Borja.—D. Manuel Pérez Cistué, conservador; D. Emilio Grasa y D. Manuel Lambea, liberales, y D. Julio Montes, republicano.

El candidato republicano derrotado D. Enrique Isábal ha formulado varias protestas. La diferencia de votos entre Grasa é Isábal es de doce.

La Diputación entenderá en las reclamaciones presentadas durante la elección. Los Sres. Lamana y Ossorio han presenciado el escrutinio.

Los liberales se muestran muy satisfechos con el resultado de la elección.

Esta tarde se ha reunido la Junta del Censo, acordando obsequiar con un banquete á los nuevos diputados.

También se trata de procurar que cuando los nuevos diputados tomen posesión, venga el Presidente del Consejo de Ministros á Zaragoza.

También se invitará para que venga á Zaragoza á D. Enrique Nadal, actual gobernador de Tarragona, que fué hasta hace poco presidente de esta Diputación.

Caso de que Romanones accediese á venir, los liberales le agasajarían grandemente.

En Pamplona.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados provinciales electos, sin protesta, por Pamplona á D. Pedro Uranga, independiente, y don Joaquín Benza, jaimista; por Tudela á don Blas Morte, jaimista.

El candidato derrotado por Tudela, don Javier Arbizu, ha presentado una reclamación, haciendo constar que el Sr. Morte ejerció la Alcaldía de Tudela en un plazo de seis meses antes de la elección.

En Toledo.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Se ha hecho el escrutinio general, del que han resultado proclamados diputados provinciales por Orgaz y Navahermosa D. Adoración Bejerano y don Rafael Gómez Menor, liberales.

D. Angel Conde y D. José Sánchez Feito, conservadores.

Por Quintanar y Ocaña, D. Lisardo Villarejo, conservador.

Por Muñoz, D. Adelaido Rodríguez y don Alfonso de Lara, liberales.

Por Madridejos y Lillo, D. Julio Gómez Jareño, conservador, y D. Antonio Pérez Moreno, D. Capitlino Merino y D. Acisclo Torre-rocha, liberales.

La futura Diputación estará compuesta en la forma siguiente: Liberales, 17; conservadores, 7.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Jueves, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado diputados por el distrito de Morella-Albocácer un liberal y tres conservadores; por el de Vinaroz-San Mateo, tres liberales y un conservador; por el de Segorbe-Nules, dos liberales y dos conservadores.

Los candidatos jaimistas han sido derrotados. Se han formulado numerosas protestas.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se ha reunido la Junta provincial del Censo para efectuar la proclamación de los candidatos triunfantes en las elecciones del domingo.

No ocurrieron incidentes. Fueron proclamados los candidatos cuyos nombres ya anticipé.

El jefe local de los conservadores, D. Luis Gómez, ha desmentido la noticia telegrafiada desde Madrid, según la cual había escrito una carta al Sr. Maura presentando la dimisión á consecuencia del resultado de las elecciones provinciales.

Me ha dicho que la derrota fué para los liberales, puesto que de los siete candidatos que los conservadores presentaron en toda la provincia han triunfado seis.

También me ha dicho que si triunfaron tres republicanos en la capital fué por falta de organización y dirección del partido liberal, y por no haber querido éste aceptar la inteligencia política que los conservadores propusieron.

doce liberales de varias fracciones y cuatro republicanos.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Palacio de Justicia continúa el escrutinio de las elecciones celebradas el domingo pasado.

Hasta ahora no ha habido incidentes.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) En la Audiencia se ha verificado el escrutinio general por la Junta provincial del Censo.

Los candidatos derrotados han formulado algunas protestas.

Se proclama por el distrito de Guernica al liberal Sr. Alvaro Nardiz.

Durante el escrutinio del distrito de Valmaseda, el candidato nacionalista Sr. Vicuña formuló muchas protestas, siendo llamado al orden repetidas veces por el presidente.

Esto promovió varios incidentes, en los que tomó parte el público contra el presidente.

Este amenazó con desalojar el local y detener á los alborotadores.

El vocal de la Junta socialista Perezagua interrumpió constantemente, siendo también llamado al orden.

Fueron proclamados los señores D. Angel Brena, D. Miguel Loredo y D. José Tierra, monárquicos, y D. Nicolás Bengoa, republicano.

En Jaén.

JAÉN. (Jueves, noche.) Ha sido proclamado diputado provincial en Jaén, por el distrito de Martos, el candidato liberal D. Mariano Guillén Cozar, joven farmacéutico de esta localidad.

En Lérida.

LERIDA. (Jueves, noche.) Ha terminado el escrutinio sin protestas.

Han sido proclamados diputados electos: Por el distrito de Balaguer, los Sres. Nobell y Sol, liberales; Camela, conservador, y Cabecerán, republicano.

Por el distrito de Cervera-Solsona, el señor Riu, republicano; Florensa, liberal; Montin, conservador; Montana, regionalista; Sort, Rovira y Sibis, liberales; Llorens, regionalista, y Auno, conservador.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) A las ocho de la noche ha terminado la sesión de la Junta del Censo.

La reunión de esta tarde ha sido movidísima.

Han sido formuladas muchas protestas y se han producido abundantes alborotos.

El público ha intervenido con frecuencia y el presidente ha hecho despejar la sala.

Han sido proclamados por mayoría dos carlistas y un conservador.

Para el cuarto puesto, de minoría, han quedado empatados un conservador y un bizkaitarra.

Los elementos conservadores se proponen proceder contra los bizkaitarras por haber falsificado algunas actas y parece ser que pueden atestiguarlo con pruebas.

En Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Con tranquilidad se ha verificado el escrutinio general para la proclamación de los diputados provinciales electos.

Los candidatos liberales triunfantes han visitado al gobernador civil para rogarle que transmitiera al conde de Romanones su adhesión y ofrecimiento.

El domingo se celebrará un banquete en honor de los nuevos diputados provinciales que pertenecen al partido liberal.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Se ha verificado, sin incidentes, el escrutinio general de las elecciones provinciales en los distritos de Vergara y Azpeitia, habiendo sido proclamados diputados electos los candidatos que anuncié como triunfantes oportunamente.

En Oviedo.

OVIEDO. (Jueves, noche.) Sin incidentes se ha celebrado el escrutinio general de las elecciones provinciales, habiendo sido proclamados diputados electos:

Por Oviedo, dos conservadores y dos liberales; Por Llanes, tres conservadores y un liberal. Por Cangas de Tineo, dos conservadores y dos liberales.

En Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Reunida la Junta provincial del Censo, fueron proclamados diputados electos los candidatos cuyos nombres telegraficé como triunfantes.

No ocurrieron incidentes. Se hicieron constar en acta las protestas y contrapropuestas de los candidatos vencedores y vencidos.

Aguas de Cabreiroá

Temp. oficial 15 de junio á 30 de septiembre.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: BUENAVISTA

Doctores Palancar y Pardo. A. S., profesor de piano, fué agredido al salir del teatro del Príncipe Alfonso, por un sujeto llamado H. S., que le ocasionó heridas en la cara y cabeza. —D. Joaquín Belmar Alvarez, domiciliado en la calle de Espartinas, núm. 8, piso primero, tuvo la desgracia de que le cayera encima un arco voltaico de una tienda estableci-

«El Hogar Español», y sus imposiciones especiales

El desarrollo y el crédito alcanzados por «El Hogar Español», de que dan idea las cifras de beneficios y de reservas del último balance anual, que suman, respectivamente, 1.799.522 y 815.348 pesetas, no sólo le permiten ampliar el campo de sus operaciones y convertirse en una institución de carácter internacional, sino que le facilitan el obtener dinero en excelentes condiciones.

«El Hogar Español» viene distribuyendo á sus imposiciones especiales un 6 por 100, y todo hace creer que no sólo se mantendrá esta cifra en lo sucesivo, que se aumentará.

Por todo ello, el Consejo de Administración ha estimado que procedía aumentar la prima ó sobrecambio de 1,40 por 100 que hoy abonan á su ingreso estas imposiciones especiales, y que desde 16 de mayo próximo, si la Junta general confirma los acuerdos del Consejo, se elevará á 5,40 por 100. Aun así, los nuevos imponentes percibirán, con el tipo actual de beneficios, el 5,65 por 100.

Puede y debe suceder que más adelante se suspenda la admisión de imposiciones especiales, y entonces su cotización reflejará su valor real, con un sobreprecio mayor ó menor, como ha sucedido con las imposiciones preferentes de «El Hogar Argentino».

En previsión de esto, se va á facilitar considerablemente la movilización y transferencia de estas imposiciones, las cuales están llamadas á tener un amplio mercado y probablemente á constituir valores predilectos de los capitalistas.

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

TOS, RONQUERA

Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactucario, breva, acónito, belladona, goma, &c.

da en el núm. 14 de la calle del Príncipe de Vergara.

El Sr. Belmar fué curado de distintas heridas y erosiones, que afortunadamente carecen de gravedad.

HOSPICIO

Doctores Espinosa y Núñez. El niño de siete años Pablo Cerezo y Cerezo sufrió una caída casual en el portal de la casa núm. 7 de la calle del Marqués de Santa Ana, causando lesiones de pronóstico reservado.

—Patrocino Calderón, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Valverde, número 20, fué curado de una herida incisa de ocho centímetros de extensión, situada en la región dorsal de la mano izquierda que, según manifestó, se la causó degollando una ternera.

—La niña de cinco años Victoria Pariente, fué curada de heridas leves en la cara, que se las produjo al dejarla caer un transeunte que la empujó, involuntariamente.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldo. En la calle de Toledo fué atropellado por un carro Carlos Pinto, que resultó con heridas en el pie derecho.

El carretero fué detenido. —Martín Iglesias, de nueve años, presentaba una fuerte contusión en la cara, á consecuencia de una bofetada que le dió un transeunte á quien desconoce.

—Jugando en el campillo de las Vistillas el niño de seis años Avelino Jaqueta López, domiciliado en la calle de Santa Ana, núm. 13, se produjo una herida en la cabeza.

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. En la plaza de Santa Cruz fué agredido por Rafael Molero el niño de once años Felipe Berugna, domiciliado en la calle de la Lechuga, núm. 7.

Fuó curado de lesiones leves, salvo complicaciones.

—Trabajando en una obra de la calle de Toledo se causó una herida en la pierna izquierda del carpintero Julio Peña del Campo, de cuarenta y nueve años.

Un baño casual.

Un pobre mendigo que pasaba ayer mañana por las orillas del Canalillo, sufrió un vahido y se cayó al agua, sufriendo no sólo el remojón, sino un principio de asfixia, que en concepto de los médicos de la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, que le asistieron, no ofrecía temor á complicaciones.

Como el paciente carecía de domicilio, fué trasladado al Hospital general.

Una caída.

El vecino de la casa núm. 17 de la calle de García Paredes sufrió en la misma una caída, produciéndose, entre otras lesiones, la fractura del húmero derecho.

Robo de décimos.

Al cerillero del café del Buen Suceso, Manuel Labrandeiro, le robaron ayer mañana once décimos de la Lotería del próximo sorteo, que tenía en el puesto.

Ha dado cuenta del robo al Juzgado de guardia.

Caída grave.

En la calle de García Paredes núm. 11, se cayó por las escaleras D. Juan González García, fracturándose el muslo derecho.

Los médicos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de Chamberl, que le practicaron la primera cura, calificaron de grave su estado y dispusieron su inmediato traslado al Hospital de la Princesa.

Robo en un tranvía.

La Sra. Fiedra Ratto denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que en un tranvía de la línea de Velázquez-Sol la habían sustraído un reloj de oro con tres brillantes y una cadena también de oro, con dije de brillantes.

El «caco» no ha sido detenido.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de marzo de 1863.

Habló ayer mucho en Madrid de una carta dirigida por el duque de la Victoria a los progresistas barceloneses, y en la que se hacen grandes elogios del marqués de los Castillejos. Según hemos oído, esta carta ha sido la contestación que el duque de la Victoria ha dado a las felicitaciones que los progresistas barceloneses le dirigieron con motivo de sus días. El duque de la Victoria manifiesta que él no puede sentir ni censurar los elogios que en Barcelona se prodigan al general Prim, y que será mal progresista quien no ayude a éste en su propósito de reorganizar y dar vida al partido.

Ayer, al medio día, ha tenido lugar la conducción de los restos de la Excm. Sra. Duquesa de Frias a su última morada.

Más de cien carruajes de las principales familias de la corte acompañaron al féretro.

Hoy sale de esta corte para París el célebre compositor Sr. Verdi.

Anoche, a las ocho, ha tenido la honra de despedirse de S. M. la Reina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 15 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,27.
Se pone a las 18,21.
Sale la Luna a las 10,6.
Se pone a la 1,17.

SANTORAL.—San Zacarías, Papa; Santos Probo, Raimundo de Fitero y Beato Clemente M. de Hofbaner, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

SANTA LUCRECIA, virgen y mártir. En Córdoba, y de padres mahometanos, nació la ilustre virgen Lucrecia. Tan luego tuvo edad suficiente, manifestó Lucrecia a sus padres que pertenecía a la Iglesia cristiana.

Convencidos de la fortaleza de la joven apelaron al bárbaro recurso de castigarla de una manera cruel. El cristiano valor de Lucrecia, y su encendida fe, hicieron que soportase tamañas persecuciones; pero deseando sustraerse a nuevos peligros, se refugió en casa del obispo San Euogio.

Apenas se percibieron los padres de Lucrecia de su huida, acudieron al juez, de quien obtuvieron una autorización para prender a cuantos juzgasen cómplices de la desaparición de Lucrecia. Después de haber cometido mil tropelías, prendieron al fin a la ilustre virgen y a San Euogio. El juez reprendió al santo por el llamado raptó de la joven, y su concluyente respuesta le valió la corona de los mártires; y mandó que Lucrecia fuese degollada y su cuerpo arrojado al río, cuya inhumana sentencia se llevó a cabo el día 15 de marzo del año 899.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que a los restos mortales del teniente general don Miguel de la Vega Inclán, marqués de Vega Inclán, se le tributen a su llegada a Madrid los honores fúnebres correspondientes al referido empleo.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para la circulación de la plata.

—Reales órdenes resolviendo expedientes instruidos a virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de las Sociedades y Fundaciones que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de traslación la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

—Otra nombrando profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de Bilbao a D. Feliciano Aldazabal y Alvarez.

—Otra ídem ídem de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Elemental de Oviedo a D. Baldomero Olay y Tuyá.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra aceptando la renuncia presentada por D. Rafael María de Labra del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a dos plazas de maestra segunda, vacantes en la Escuela Modelo de párvulos agregada a la Normal de Maestros de esta corte.

—Otra nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a dos plazas de maestra segunda vacantes en la escuela modelo de párvulos agregada a la Normal Superior de Maestros de esta corte, a D. José Luis Retortillo y de León, marqués de Retortillo, consejero de Instrucción pública.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, a la Sociedad de seguros Assurances Generales.

—Otra disponiendo que cuando las representaciones en España de Sociedades de seguros tengan otros negocios que las obliguen a llevar libros de comercio y efectuar balances, unos y otros estén separados de los que como delegados de las entidades aseguradoras deben llevar.

—Otras disponiendo que los caminos vecina-

les que se mencionan se segreguen de los cuadros que se citan de la real orden de 9 de noviembre último, y pasen a figurar en los que se indican.

—Otra disponiendo se ejecuten por administración las obras de los caminos vecinales de Bande a Portugal (trozo sexto) y de la Magdalena al Caliero, provincias de Orense y de Oviedo.

—Otra disponiendo que en el plazo de dos meses informen a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes las Asociaciones de cazadores, entidades agrícolas, Consejos provinciales de Fomento y particulares a quienes interese, acerca de las modificaciones que convenga introducir en la ley de Caza vigente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de comercio.—Anunciando que el Principado de Mónaco se ha adherido al acuerdo internacional firmado en Roma el 9 de diciembre de 1907 para la creación de una oficina internacional de Higiene pública.

Dice el Presidente

El conde de Romanones, hablando con los reporteros que a diario le visitan, se refirió a la noticia que un periódico publica sobre el viaje del Sr. Méndez Alanis a París para preparar el viaje del Rey.

El Presidente negó, de la manera más rotunda, que dicho viaje pueda estar relacionado con el del Rey, afirmando que los viajes de los Reyes se preparan por vía diplomática, no con viajes de jefes de Policía.

Anunció el conde que el próximo domingo girará una visita a las obras del Canal de Isabel II, acompañado de los Sres. Villanueva y Mellado.

El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros, a pesar de haberlo mañana, toda vez que éste se dedica únicamente a asuntos de Fomento.

El Presidente negó que haya por ahora combinación de altos cargos, ni de gobernadores, porque de haberla de estos últimos parecería que se trataba de castigar a los que han perdido las elecciones, y él no puede exigirles por ello responsabilidad, después de haberles recomendado que no intervinieran.

«Además—decía el conde,—puede darse el caso de que un gobernador pierda las elecciones y sea un buen gobernador.»

PETICION ATENDIBLE

Para el general Marina

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Ruego a usted me dispense la molestia que le ocasiono al pedirle la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, líneas que dirijo al excelentísimo señor capitán general de la primera región:

«La ley de Reclutamiento y Reemplazo hace ciertas concesiones, y una de ellas es conceder rebaja del tiempo en filas, mediante una cuota pagadera en tres plazos; pero ahora bien, al presentar la solicitud, a la que acompaña la carta de pago del primer plazo, se compromete el solicitante, bajo su firma, a presentar el certificado de aptitud, expedido por una escuela preparatoria militar donde se enseñe la instrucción del Arma o Cuerpo a que desea pertenecer. Según tengo entendido, hay que presentar dicho certificado antes del día 1.º de agosto (los de la quinta de 1913, que los de las siguientes lo tienen que presentar al tiempo de pedir la rebaja del tiempo en filas), fecha en que se hace el ingreso en Caja, y yo pregunto: ¿cómo voy a presentar ese certificado, si no han abierto todavía ninguna escuela preparatoria?»

El general Sr. Ochando ya ha inaugurado tres. ¿Por qué no inaugura el general señor Marina una escuela siquiera? ¿Es que no hay alumnos suficientes? Diga el señor general si hay que pedir el asistir a dicha escuela, o con pedir la rebaja de tiempo es suficiente, pues se está dando el caso de que muchos compañeros más de estudios no pueden asistir a las clases por la instrucción, que casualmente es en el tiempo que más aprovecha el estudiante, pues el 20 de mayo comienzan los exámenes, y así pasan dos cosas: una es que la instrucción la aprende mal y con poco amor al Ejército, porque está pensando que el curso lo tiene perdido y se le retrasa un año la carrera, y la segunda que no estudia, porque no se dispone de tiempo.

En el verano sí se puede estudiar y ganar el curso en septiembre; pero la hoja de estudios ya aparece como que no se ha presentado en mayo (en el caso favorable que el señor profesor de la asignatura devuelva la papeleta en blanco, como si no se hubiese presentado a examen; pero la hoja de estudios no dice la causa por la cual el alumno no se ha presentado) y eso es una mancha en la carrera, y además, en otras carreras en que no haya prácticas, no pierde mucho el estudiante que no se haya presentado en mayo; pero en la de Medicina, por ejemplo, en que todas las asignaturas tienen prácticas, a cual más importantes, pierden las lecciones clínicas, que son más importantes que las teóricas, y las clínicas de las Facultades en verano están cerradas.

Así es que ruego al general Sr. Marina de las órdenes para que se abra siquiera una escuela, que estoy seguro que se llenará, y diga qué documentos hay que presentar y en dónde, para poder asistir a dicha escuela, teniendo en cuenta que hará un beneficio muy grande a más de cien estudiantes, que son a los que más se nos perjudica con no abrir las escuelas preparatorias militares.»

Mil perdones, señor director, le pido por la molestia que le ha causado su afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., Un recluta del reemplazo de 1913, que ha solicitado rebaja a cinco meses.»

LOS TRANVIAS

Anciana atropellada

Al atravesar de una acera a otra en la calle de Toledo, frente a la calle de la Colegiata, fué alcanzada por el tranvía núm. 153, que venía de los Carabanchales, la anciana de setenta y ocho años María Lobo Castelló, viuda y domiciliada en la calle del Peñón, números 4 y 6.

El hecho ocurrió por una verdadera fatalidad, según las referencias que de él hemos recogido de boca de algunos testigos.

La infeliz viuda, que además de los achaques de los años, tenía la desgracia de ser ciega, cruzaba la calle sin ir acompañada de nadie, confundida entre el barullo de coches, carros y viandantes que a primera hora de la mañana impera en la popular vía.

El conductor del tranvía, Manuel Hilaola, que tiene el núm. 333, advirtió que la anciana trataba de atravesar la vía, con la pesadez y dificultad propia de su edad, y además de golpear repetidamente el timbre, al ver que la anciana no le escuchaba, detuvo casi por completo la marcha.

La ciegucecita también se detuvo al oír el timbre tan cerca de donde ella se encontraba, e hizo acción de retirarse; pero cuando el conductor trató de continuar la marcha porque vio la actitud de la vieja, ésta, entre dudas y vacilaciones, se decidió a cruzar, y es cuando el coche le tropezó y derribó contra el suelo, sin llegar a atropellarla.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito, se le apreciaron contusiones y erosiones en la frente y en la mano derecha, acompañadas de frecuentes vómitos de sangre.

Estos síntomas, complicados con la avanzada edad de la paciente, determinaron un diagnóstico grave, que suscribieron los médicos que la reconocieron, en el certificado que pasaron al Juzgado de guardia.

Este se personó en la Casa de Socorro y ordenó que pasaran a su presencia el conductor del coche núm. 153 y los testigos que presenciaron el sensible accidente de la calle de Toledo.

“EL MENTIDERO,”

El número que publica esta semana el popular semanario no desmerece en interés a los anteriores.

La portada, con motivo de las luchas grecoromanas que se celebran en el Frontón Central, es una fotografía que tiene gracia, como asimismo las caricaturas que publica en sus páginas de texto.

En éste hay innumerables chismes de política, de teatros y de toros, y se sigue publicando el Diccionario satírico, que, con la sección titulada «El mentidero político», obtiene cada día mayor éxito.

Monumento a Canalejas

El ilustre periodista D. Justo López de Gomara, director del *Diario Español*, de Buenos Aires, contestando a una carta que le dirigió el Sr. Francos Rodríguez, ha aceptado el encargo de iniciar en la gran ciudad del Plata la suscripción en pro del monumento a Canalejas.

También se ha dirigido al Sr. Francos Rodríguez el Comité popular de acción española, anunciándole que ha enviado comunicaciones a todas las entidades y Asociaciones de la República Argentina con el fin de que figuren en la suscripción abierta para perpetuar la memoria del eminente hombre público D. José Canalejas.

D. Ricardo de la Rosa, gobernador civil de Pamplona, ha remitido al señor conde de Romanones, presidente de la Comisión ejecutiva, 11 resguardos de aquella Sucursal del Banco de España, importantes 4.160 pesetas, a que asciende lo recaudado hasta la fecha por aquella celosa autoridad, que de modo tan expresivo enaltece la memoria de D. José Canalejas.

El gobernador civil de Huelva ha efectuado una segunda remesa, de 91,50 pesetas, recaudadas por él en aquella provincia.

También han ingresado cantidades los señores siguientes: D. Francisco Pascual, presidente de la Audiencia de Málaga, 25 pesetas; Ayuntamiento y pueblo de Jimena de la Frontera, 152,85; recaudado por D. Enrique García Asensio, juez de Cieza, 334,50; Ayuntamiento de Huelva, 100; recaudado por don Jaime Aparicio, gobernador civil de Zamora, 346,30; Instituto General y Técnico de Segovia, 57; doña Carmen Rojo, presidenta de la Asociación de Caridad Escolar, 10; Instituto General y Técnico de Valladolid, 25; Cámara Agrícola de Macarrón, 100; recaudado por el juez de Grazalema, 94; Ayuntamiento de Benemargosa, 25; ídem de Cartagima, 10; ídem de Viñuelas, 35; ídem de Benaoján, 25; ídem de Jimena de Tébar, 25; ídem de Torrox, 25; Delegación de Hacienda de Castellón, 107,25; recaudado por D. Mariano Merino, juez de Torrelaguna, 158; D. Leopoldo Soler y Pérez, 25; señor marqués de la Vega Inclán, 125; Ayuntamiento y vecinos de Elda (Alicante), 240; recaudado en Almería por los Sres. D. Leopoldo Serrano y D. Ricardo Pérez Gironés, 765; Delegación de Hacienda de Albacete, 79,25 un señor de Valdepeñas, 50. El ex ministro de Gracia y Justicia D. Diego Arias de Miranda ha ingresado en el Banco las cantidades siguientes: de D. Antonio Martínez del Campo, 50 pesetas; D. Juan José García Gómez, 50; D. Antonio Arceche, 50; D. Santos Arias de Miranda, 50; D. Baltasar de la Macorra, 50; D. Dionisio Alonso Martínez, 50; y D. Justo Quevedo, de Nava de Rosa, 2 pesetas.

El notable ventrílocuo español Sr. Sanz se ha suscripto con 100 pesetas. Este artista se encontraba trabajando en un teatro de América cuando acaeció el horrendo crimen de la Puerta del Sol. Al conocer la noticia nuestro

compatriota se negó a salir a escena, y como ni los ruegos de la Empresa ni de los amigos le hicieron desistir de su resolución, hubo necesidad de suspender el espectáculo de aquella noche y devolver el dinero al público que había adquirido localidades.

La fachada de la Real Platería

Días atrás se ha leído en todos los periódicos la noticia de que los propietarios del palacio de Ofiate han tenido el desprendimiento de donar al Museo Arqueológico Nacional la artística portada barroca de la casa.

Contrastando con esta noticia, que ha merecido elogios generales, el *Boletín Municipal* de la semana nos dice que la Comisión de Obras propondrá mañana al Ayuntamiento que «se desista del acuerdo adoptado en sesión de 3 de marzo de 1911 para la adquisición de la portada de la Platería de Martiñez».

Sabido es que la sencilla fachada neoclásica de la Real Fábrica-platería es uno de los monumentos más típicos que se conservan de la época de Carlos III, acaso el más notable después de la Puerta de Alcalá.

El Ayuntamiento, al acordar su compra y conservación por cuenta de la villa, recibió aplausos y felicitaciones, que ahora, de aceptarse la inculca e inoportuna proposición en contra, deben convertirse en justas censuras. No vale la pena de sembrar todo Madrid de estatuillas ridículas y monumentos de confitería, si ha de destruirse, en cambio, todo resto de arte anterior a la construcción de los evacuatorios.

El poco dinero que se gastase en la adquisición de la fachada siempre resultaría mejor empleado que en la subvención de temporarias y la creación de gratificaciones.

Estamos en absoluto conformes con lo anterior, que es de nuestro querido colega *El Correo*.

EL TIMO DEL ACEITE

Hace algún tiempo que no se había cometido el famoso timo del aceite.

Se practicaron, a raíz de cometerse varios timos de esta clase, algunas detenciones y con ellas se evitó que se siguiera estafando a las señoras por un procedimiento sencillísimo.

Desde el año pasado no se había vuelto a poner en práctica este procedimiento de robar, hasta hace tres ó cuatro días, durante los cuales varias señoras han sido víctimas del timo.

El procedimiento es sencillo. Un hombre, que viste casi siempre con traje de lugareño, se presenta en las casas ofreciendo un aceite hermosísimo que dice es de sus cosechas, y lo ofrece a un precio ventajoso.

Lleva una zafra, generalmente de unas dos arrobas. Para demostrar la bondad del género que presenta pide un plato y en él echa un poco de aceite, que es de calidad superior.

Cuando hace la venta de las dos arrobas, deja la zafra que dice que volverá a recoger y desaparece.

Cuando se va a vaciar el contenido, se encuentran con que el aceite que hay es escasa- mente un litro y lo demás es agua.

La Policía del distrito de la Latina, a las órdenes del celoso comisario Sr. Serrano de la Pedrosa, detuvo anoche a un sujeto que dijo llamarse Manuel Fernández, en el momento que trataba de timar a una señora en una casa de la calle de las Tabernillas por el citado sistema.

Automóviles “SPERBER,”

La fábrica de estos excelentes coches europeos, en su deseo de que los conozcan prácticamente y puedan juzgarlos por sus condiciones, y no por referencias interesadas, se halla dispuesta a ceder para Madrid un número limitado de coches, a precios excepcionales. Catálogo y detalles, pidanse a B. Ferraz, Ciudad Lineal. Teléfono 4.042. Madrid.

El Concurso nacional de ganados

Existe un verdadero entusiasmo entre los productores y organismos agrarios con motivo del Concurso nacional de ganados y las Exposiciones de maquinaria agrícola y de industrias derivadas de la leche, que se celebrarán en Madrid durante los días 21 al 27 del próximo mes de mayo.

Su Majestad el Rey, que acaba de dar una nueva prueba de su gran interés por el fomento de la ganadería española, haciéndose inscribir como socio efectivo en la Asociación general de Ganaderos, ha participado a la Comisión organizadora del Concurso que se propone adquirir en éste ejemplares de todas las clases de ganados que se presenten.

El ministerio de la Guerra designará dos Comisiones para comprar todos los potros que tengan méritos suficientes para sementales de la yeguada militar y para la remonta del Ejército.

Las Diputaciones vascongadas y algunas de Galicia construirán hermosos pabellones, en los que, no sólo expondrán ejemplares de las razas perfeccionadas de todas especies que poseen, sino documentos y gráficos interesantes de los métodos de enseñanza que vienen empleando. También harán instalaciones particulares muchos ganaderos.

Los Consejos de Fomento de buen número de provincias están preparando las expediciones y subvencionarán el envío de ejemplares de reconocido mérito.

La provincia de Santander enviará, en tren especial, más de 70 ejemplares vacunos de las distintas razas que en ella se explotan.

Las Compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid a Zaragoza y Alicante, Andaluces, Madrid-Cáceres-Portugal y Oeste, han conce-

dido importantes rebajas sobre las condiciones de la tarifa X núm. 17, y han tomado el acuerdo de que los billetes económicos para las estas de San Isidro se expandan hasta mayo, para venir a Madrid, desde el 10 al 20 de mayo, y que el regreso pueda hacerse hasta fin de dicho mes.

La Asociación de Ganaderos tiene solicitada franquicia temporal de Aduanas para los ganados y maquinaria agrícola que concurren al Extranjero.

El plazo de inscripción terminará el 31 del mes actual.

DE POLICIA

Los que roban a los niños

La Policía continuó ayer sus indagaciones para dar con la pista del ladrón de niños.

La Dirección General de Seguridad ha dado órdenes terminantes a las brigadas especiales y éstas trabajan sin descanso.

Anoche se practicaron varias detenciones de indocumentados; pero ninguno de ellos coincide con las señas del que en los últimos días ha robado a varios niños valiéndose de engaños.

Este es de aspecto achulado, afeitado totalmente y muy rubio, según han declarado los pequeños víctimas de sus raterías.

Hace ya mucho tiempo que en los periódicos se viene dando cuenta de robos cometidos por los que la Policía distingue con el nombre de embaucadores de niños, que emplean para sus fechorías diversos procedimientos.

Ahora, en tres días se han llevado a cabo cuatro delitos de esta clase, y como para realizarlos, de poco tiempo a esta parte utiliza el ladrón el mismo sistema, se supone que se trata de un solo criminal, creyéndose, con fundamento, que es precisamente el hombre rubio a quien busca la Policía.

Un detenido.

La brigada a las órdenes del comisario señor Fernández Luna detuvo ayer a un carterero de veinticinco años, que vive en la calle de Mendizábal.

Parece que la detención se llevó a cabo en la misma puerta de Correos.

Las razones que los agentes a las órdenes del Sr. Luna tuvieron para llevar a cabo esta detención las desconocemos en absoluto.

Sólo sabemos que fué detenido a las once de la mañana de ayer, y que desde esta hora hasta las once de la noche permaneció en las oficinas de esta brigada especial, establecidas en la calle de los Tres Peces.

En la Dirección de Seguridad.—Un carterero.

A las once de la noche fué conducido a la Dirección General de Seguridad el carterero detenido.

El celoso inspector de guardia, D. José Esteban Rivas, y el habilitado Sr. Gavilanes, citaron a los padres de la niña de siete años Andrea Núñez y a los del niño de cinco Luis Batán para que comparecieran en dicho Centro policíaco, en compañía de los niños.

Así lo verificaron al poco tiempo de recibir la citación.

El inspector hizo que los pequeños se fijaran en el detenido.

El niño, con toda tranquilidad, negó rotundamente que fuera aquel el hombre que le había robado las botas; pero la niña, bastante asustada y medio llorando, no dijo claramente sí ó no.

A las preguntas del Sr. Rivas la pequeña contestaba siempre con un «No sé», que cada vez que lo pronunciaba hacía desesparar al carterero.

Este, que, según todas las referencias, es una persona decente, dijo que vivía con su madre, a la que mantenía, en un cuarto modesto de la calle de Mendizábal, y que a la hora en que ocurrió el suceso que ha motivado su detención como sospechoso, se hallaba tranquilamente cumpliendo con los deberes de su cargo, bien ajeno a cuanto había ocurrido, pues todo era desconocido en absoluto para él.

Como el resultado del careo no estaba claro, porque, si bien el niño afirmaba que no había sido aquel sujeto el que robó, la niña estaba indecisa, aun suponiendo que puede tratarse de un hombre honrado, el inspector de servicio envió al Juzgado de guardia al detenido con las diligencias instruidas.

En el Juzgado.

El detenido, cuya inocencia ya presuponíamos, como claramente se deduce de cuanto decimos, iba a ser encerrado en un calabozo de la Casa de Canónigos, cuando el activo inspector Sr. Fernández Luna telefonó al señor juez de guardia manifestando que el carterero era inocente, porque a la una y media de la madrugada había sido detenido el verdadero autor de los robos perpetrados en las personas de los niños de que hemos hablado.

El verdadero autor.

Se llama Manuel Anglada Domínguez; tiene diez y ocho años, y es conocido de la Policía.

Parece ser que este sujeto se dedicaba desde hace ya varios años, a embaucar a los niños, porque en 1908 fué detenido por cometer análogos delitos.

La detención se verificó a la una y media de la madrugada en la calle de la Montera, cuando el sujeto, que es conocido por el seudónimo Anglada, regresaba del teatro de Novedades.

Convicto y confeso, declaró que también ayer noche, en la calle del Príncipe, había quitado una bufanda a un niño y se la había vendido a un cochero de la calle de Jardines.

Los agentes que efectuaron la detención fueron los Sres. García Larnis, González Villar y Martínez Sánchez, a las órdenes del señor Fernández Luna.

En libertad.

Inmediatamente fué puesto en libertad el carterero detenido, que, por una equivocación, ha sufrido disgustos y molestias.

LA CUESTION RELIGIOSA

ENSEÑANZA DEL CATECISMO

En Madrid

En el Círculo Tradicionalista se ha celebrado anoche un mitin, preparatorio del que se organiza contra la libertad de enseñanza del Catecismo.

Hablaron los Sres. Simó, Asua, De Castro, Larramendi y otros, haciendo la apología del Catecismo y excitando a todos los católicos se unan para defender sus derechos, sin reparar en los medios que sean necesarios para ello.

Algunos de los oradores se expresaron en tonos bastante exaltados, siendo acogidos sus palabras con calurosos aplausos.

El doctor Simarro ha visitado al ministro de la Gobernación para decirle que las izquierdas intelectuales se proponen emprender una campaña en pro de la libertad religiosa.

Es muy probable que dichos elementos celebren en Madrid un mitin, en el cual hablarán un obispo protestante, un representante de la Iglesia reformada, un rabino y representantes de las distintas Sociedades de libre-pensadores.

El Sr. Alba contestó al doctor Simarro que el Gobierno estaba dispuesto, como ya lo venía practicando, a defender los derechos de todos los ciudadanos, y que desde luego podrán celebrar el mitin cuando lo estimaren oportuno.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El mitin organizado por los católicos en el Fomento de Cultura ha revestido bastante importancia.

Hablaron los oradores que habíamos anunciado.

La concurrencia ha sido enorme. Se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera. Exigir por todos los medios legales el respeto a los derechos que la ley divina y la Constitución conceden a los padres de familia para la instrucción y educación de sus hijos.

Segunda. Sostener la enseñanza de la doctrina en las escuelas, y exigir el restablecimiento de la enseñanza de la religión y moral en los Institutos, y pedir la separación de sus cátedras de los profesores que enseñen doctrinas contrarias a la religión del Estado.

Tercera. Pedir la libertad académica, para que sean reconocidos a la enseñanza privada los mismos derechos otorgados a la oficial.

En el mitin no hubo ningún incidente.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El próximo domingo se celebrará un mitin para protestar contra el propósito del Gobierno de declarar voluntaria la enseñanza del catecismo en las escuelas.

La Sociedad de Amigos del País también se ha reunido, acordando protestar contra el proyecto de Romanones de que sea voluntaria la enseñanza del catecismo.

VALENCIA (Jueves, noche.) En los organismos católicos de esta población sigue la campaña de oposición contra el proyecto del Gobierno con tendencia a hacer laica la enseñanza primaria.

La Junta de damas católicas, la Obra de protección de intereses católicos, las Juventudes católicas y demás asociaciones y agrupaciones análogas, mantienen constante comunicación con los organismos afines de Madrid, recibiendo impresiones y comunicando las que aquí se recogen.

La Obra de protección de intereses católicos ha celebrado una Asamblea magna, acordando, entre otros actos propios de sus procedimientos, celebrar una sesión monstro en defensa del catecismo en el teatro de Valencia, y organizar una función de rogativa para el sábado en la iglesia del Temple.

También se acordó elevar un mensaje al Gobierno por mediación del gobernador civil, constituirse en sesión permanente, organizando la campaña contra dicho proyecto, y dirigirse a las señoras de los pueblos de la provincia pidiéndoles su cooperación.

La Junta del Patronato de Escuelas de Párulos se ha reunido bajo la presidencia del canónico Sr. Vila, adoptando acuerdos en el mismo sentido que los expresados.

Diariamente se remiten a Madrid centenares de telegramas con motivo de la cuestión planteada por el proyecto de reforma de la enseñanza.

En Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Los elementos católicos de Sevilla proyectan la celebración de un mitin de protesta contra el proyecto de supresión de la enseñanza religiosa obligatoria en las escuelas.

Los liberales y radicales tratan de contrarrestarlo con otros actos análogos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el domicilio de la señora viuda de Ibarra se han reunido las damas católicas, acordando ir al Gobierno Civil para entregar una protesta contra el proyecto de supresión de la enseñanza obligatoria del Catecismo en las escuelas.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el Boletín Eclesiástico se ha publicado una carta-pastoral que dirige el obispo a los padres y madres de familia de la diócesis.

Considera el prelado que el proyecto de Instrucción pública declarando que no sea obligatoria la enseñanza en las escuelas, es un atentado al buen sentido y al juicio sereno y reflexivo de los hombres sabios de todas las naciones.

«Se quiere ir, añade, a la escuela neutra, incubadora de jóvenes bárbaros.»

Anatematiza las condescendencias censurables que se dispensan para obtener simpatías y apoyo político.

«Padece, dice, los católicos, porque no se nos respeta, y se forjan proyectos en nombre de la libertad.»

Usad padres y madres católicos de vuestros derechos, pidiendo con los debidos respetos, pero con la mayor energía, para vuestros hijos, lo que consideráis fundamental.

Si con unanimidad en España los padres cumplieran su deber y ejercitaran el derecho, se vería la verdadera opinión y los Poderes públicos detendrían su paso en el camino emprendido.

En Huesca.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se activan los trabajos encaminados a recoger firmas para la protesta contra el proyecto del Gobierno de declarar voluntaria la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

La Comisión organizadora de la protesta ha visitado al gobernador.

En Villarreal.

CASTELLON. (Jueves, noche.) La Junta de damas fundadoras de las Escuelas del Ave María de Villarreal, asumiendo la representación del vecindario entero, han dirigido a la Mayordomía mayor de Palacio un telegrama haciendo constar en términos respetuosos su protesta por la iniciativa del Gobierno en el asunto de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Al anochecer terminó la reunión de señoras católicas celebrada para protestar del proyecto de supresión con carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

La concurrencia fué muy numerosa. Se dió lectura a una cariñosa carta del obispo de la diócesis.

Cerca de un millar de señoras han firmado el mensaje de protesta, y se ha acordado dirigir un telegrama al Presidente del Consejo y otro al cardenal Merry del Val protestando del proyecto del Gobierno y reiterando la sumisión incondicional al Papa.

Una Comisión de señoras de las Conferencias de San Vicente de Paúl visitó al gobernador civil protestando del referido proyecto del Gobierno.

En Orense.

ORENSE. (Jueves, noche.) Las Juntas directivas de diferentes Asociaciones católicas de señoras visitaron al gobernador civil para entregarle una protesta contra el proyecto de reforma de la enseñanza en las escuelas.

Se organiza un gran mitin para el día 23,

al que asistirán todos los elementos católicos de la población.

Tomarán parte varios oradores, combatiendo el proyecto de suprimir la enseñanza obligatoria del Catecismo en las escuelas.

Se circulan invitaciones para asistir al acto.

SALUSTIANO BERNALDEZ

Puerta del Sol, núm. 15. Géneros ingleses de 1.ª. Traje desde 90 ptas. Metro desde 15.

LA FLEMA INGLESA

La carroza del embajador

Seguramente por no tratarse de un suceso resonante no ha sido transmitida a los periódicos españoles la noticia de un hecho relatado en los periódicos ingleses recibidos en Madrid.

Reflexión en el imperturbabilidad inglesa con rasgos tales, que creemos oportuno referirlo, en la seguridad de que pocos episodios análogos registrará la historia.

El día de la apertura del Parlamento inglés organizóse la vistosa comitiva, cuyo paso por las calles de Londres reviste caracteres de verdadero acontecimiento.

Millares de almas contemplaban, en el trayecto de muchos kilómetros, el desfile de la imponente procesión real, en la que brillaban los esplendores cortesanos y en la que figuraban, con la severa aristocracia británica, las representaciones de todos los países cultos de la Tierra.

En una de las magníficas carrozas que figuraban en el cortejo—carroza idéntica a las lujosas de nuestra Casa Real—iban el embajador y la embajadora de Alemania, Príncipes Lichnowsky.

Pasaba la carroza por The Mall, cuando al subir una cuesta los dos caballos delanteros que arrastraban el vehículo se desbocaron.

Hubo un momento de alarma en el público al ver que la carroza estaba en peligro de estrellarse; pero un policía flemático, alto y fuerte, desvió a los briosos animales, haciendo que se destrazaran contra un árbol.

Crujió el coche, se rompió la lanza, encabritáronse los caballos, que aun permanecían unidos, y lograron romper bridas y arcos, quedando en libertad.

Cayeron tres ó cuatro personas heridas, revolviéndose sobrecoídas de espanto la multitud; pero entonces se vió, por sobre las cabezas, que la mano nervuda de un «policemen» imponía calma.

No era posible interrumpir la procesión. El público apartóse, volviendo a sus filar; la ambulancia recogió tres personas, que fueron trasladadas al hospital de Charing Cross, y un jefe de Policía hizo una señal.

Silenciosamente, sin un gesto, se aproximaron a la carroza doce «policemen», graves y fuertes, y a una indicación de quien los dirigía arrastraron la carroza, como si fuera el acto más natural del mundo, desde el sitio del accidente hasta Westminster. ¡Nada más que unos dos kilómetros!

Los Príncipes de Lichnowsky continuaban imperturbables; el lacayo no se había movido de su asiento ni había perdido un solo minuto la gravedad que a su delicadísima misión correspondía.

Con la fusta en alto seguía atentamente los movimientos de los doce «policemen» que tiraban de la carroza, sin que el público se asombrara de tan pintoresca escena.

Al llegar a la Cámara de los Lores, el señor embajador de Alemania dió ceremoniosamente las gracias a los improvisados motores de su vehículo.

Los policías habían sudado un poco; pero la procesión real no se había deslucido. Y ya se sabe que, en cuestiones de Estado, la buena forma es el todo.

LE DEA

il est la dernière et la plus merveilleuse invention qui permette d'entendre les grands maîtres du piano. Audiciones, Casa Navas, Fuencarral, do duplicado.

Camisería de moda

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTEA, 36

EL PUEBLO Y EL MUNICIPIO

Cómo nos administran

—En la Casa de la Villa—me dice un concejal de los buenos—están muy satisfechos.

—¿Por? —Porque la campaña sobre administración municipal ha terminado sin las consecuencias que se temían.

—¡Ah! ¿Pero ha terminado? —Por lo menos usted no dice nada hace tres días.

—No digo, pero hago. Mi única virtud es la persistencia a prueba de bomba, y aunque los tiempos no están para perder minutos, si en esta campaña se perdieran, por bien perdidos podían darse, a cambio de que el público sepa muchas cosas que ignora y que tiene derecho a saber.

Lo que ocurre es que en este país, y tratándose de estas campañas, en que por todas partes hay señores a quienes el silencio favorece, se hace un tacto de codos, que le obliga a uno al doble trabajo de investigar y de escribir.

En ninguna parte se sabe nada, todo el mundo se hace el loco, en las oficinas es necesario proceder con habilidad grande para que digan la verdad, y hasta los mismos expoliados, que deberían poner el grito en el cielo, se limitan a decir medias palabras, a insinuar lo que podían exponer claramente y sin rodeos.

Es un ambiente de miedo y de egoísmo, que asusta. Parece que la mitad de los cocidos que se sirven en Madrid dependen del favor y no del propio esfuerzo.

Como el periodista que escribe estos artículos se gana a punta de pluma lo que come a diario, y el día que no pueda ganarlo así, lo ganará despachando frutas ó llevando maletas a la estación del Norte, que es otro medio de no depender del odioso favor oficial, claro es que dice todo lo que sabe, gústele ó no le guste a Filanito, Zutano y Perencejo.

Ahora ha ocurrido un fenómeno muy curioso, que revela el grado de indiferencia (no quiero emplear otro calificativo) a que se ha llegado en la vida pública.

Dije en estas columnas que los baches de nuestras inundadas calles no se reparaban porque no se disponía en cada barrio del personal al que está encomendada esa misión, y el Sr. Ruiz Jiménez contestó que los tenientes de alcalde tenían a su disposición, desde hacía mucho tiempo, el personal necesario.

¿Qué podía yo contestar a esta salida, viendo que los baches y la suciedad no tenían remedio? Lo que contesté: «Que de lo dicho por el Sr. Ruiz Jiménez se deducía que los tenientes de alcalde no cumplían con su deber.»

¿En qué empleaban ese personal? ¿A qué menesteres lo dedicaban? Ustedes, como yo, esperarían que los diez tenientes de alcalde salieran dando voces en defensa de su prestigio. Pero ¡quia! Aquí no se ocupa nadie de esas minucias, mediando una vara y una influencia en el distrito.

Porque la cosa era clarísima. Todo el mundo dice que el dinero presupuestado para personal de Vías y Obras no se gasta bien, puesto que las calles están sucias y destrazadas. El alcalde contesta que no es culpa suya, porque los tenientes de alcalde son los que disponen de todos esos elementos. Y los tenientes de alcalde se callan.

Para que no queden del todo mal, he tenido yo que hacer una investigación laboriosísima, a fin de que no se sospechara los fines que perseguía.

De esa investigación ha resultado que la tenencia de alcaldía que más hombres ha tenido de los dedicados a Vías y Obras, sólo ha dispuesto de diez con un capataz.

Como son diez tenencias de alcaldía, resulta un total de cien hombres.

Y yo he preguntado, como término de mi investigación: —¿Qué personal de Vías y Obras paga el Ayuntamiento?

—Unos tres mil hombres próximamente. Pues si se pagan unos 3.000 hombres, y sólo disponen de 100 hombres las tenencias de alcaldía, ¿qué se hace de los 2.900 restantes?

¿Dónde están? ¿En qué trabajan? ¿Quiénes los utiliza?

La razón de que no hayan contestado a esto los tenientes de alcalde da una idea de cómo está la Administración municipal.

He ahí por qué las calles están destrazadas. No porque al Ayuntamiento le falte dinero, sino porque le falta administración, porque carece de fuerza moral y de energía para exigir que el servicio de Obras, uno de los más desbarajustados del Municipio, se normalice, como está normalizado el servicio de bomberos y el del Laboratorio municipal.

Ni en el uno ni en el otro ponen mano los concejales. En ambos, los jefes y los respectivos Cuerpos, por instinto de conservación, han logrado emanciparse de todo ese desbarajuste que tiene a Madrid convertido en mutaladar.

Y lo tiene así, porque los dos servicios de obras y de limpieza son una vergüenza intolerable; porque en ellos se admite a todo el mundo, sea ó no del oficio; porque en esos ramos hacen y deshacen los concejales, sin que la autoridad del alcalde se imponga, llamando a los jefes y leyéndoles la cartilla, con el propósito firme de no tolerar intronismos, ni imposiciones, ni desbarajustes de ningún género.

Por eso está Madrid como está; por eso se dice todo lo que se dice de inversión del personal y del material, resulte ó no cierto.

Y así viviremos hasta que venga un alcalde que en vez de defender a los funcionarios, ponga el bastón trenzado sobre la mesa para defender los intereses del pueblo de Madrid.

¿Que no hay dinero?... ¿Que no hay dinero?... Lo que no hay es quien lo administre bien y con energía.

El caso que acabo de citar me parece que no deja sombra de duda.

Y lo más grave de esto es que a los mismos concejales les oye uno decir que el personal está en tal ó cual sitio y que por eso no se arreglan las calles.

¡Pues a ver si lo dicen ustedes a voces, porque están quedando todos muy mal!

Pensábamos trazar ahora unas películas de las calles de Madrid; pero no nos queda tiempo ni espacio. A B C publicó hace dos días dos fotografías del aduar en que tenemos la desgracia de vivir. Eran de los baches de la calle de Serrano. Si se le ocurre al querido colega impresionar unas placas de la calle de Bailén, frente al Palacio Real—frente al Palacio Real—, vería el público lo que se abandonó.

Pero con eso no se consigue nada. Aquí se hace todo el mundo el sordo. ¿Para qué molestarse en oír quejas, si no han de ser atendidas?

Ya se ha visto que el público es bueno. Nueve mil almas acudieron al Frontón Central a hacer su protesta; los periódicos hablaron un par de días del asunto... ¡Y en el Ayuntamiento, como si nada hubiera pasado!

¿Que todo el mundo dice que así no podemos seguir? Ya lo sabemos. Pero ¿es que pretenden ustedes que se suspenda el Ayuntamiento de Madrid ó que se haga una visita de inspección, en la que intervengan representantes del vecindario?

¡Vamos, hombre! ¡Ustedes deliran! Eso se deja para los pobres Ayuntamientos rurales.

Pero aquí no hay razón. ¡Ya ven ustedes si el Ayuntamiento será bueno que ni siquiera cumple las Ordenanzas municipales!

¿No han recorrido ustedes Madrid estos días?

Es una hermosura. Hasta en la calle de Alcalá se cueñan las ropas en los balcones y se sacuden las alfombras a las dos de la tarde.

El aspecto de la capital de España no puede ser más pintoresco.

El otro día pasábamos por la calle Ancha de San Bernardo y viendo las casas materialmente ocultas bajo montones de camisas, calzoncillos, sábanas y colchas que chorreaban, y contemplando el piso en altibajos artísticos, nos preguntábamos:

—¿Para qué pensáramos en colonizar Marruecos, teniendo aquí estos campos inexplo- rados, en que todo principio de municipalización y urbanización es desconocido?

¿No piensan ustedes como nosotros?

TAF

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es inútil, señor; la «villa» está muy cerca, se la ve desde aquí. Mirad..., a cien pasos de aquí.

—Muy bien. Felipe marchó al lado de la criada, y durante el camino sacó del bolsillo una moneda de cinco francos, y le dijo:

—Tomad por vuestra molestia. Tomad. —Cinco francos!—dijo la criada, sorprendida y admirada.—Señor, os doy muchas gracias por vuestra generosidad.

Legaban ante la verja de entrada, y la criada se disponía a llamar.

—Un momento—dijo Felipe, deteniéndole el brazo—; la señorita de Senceny os ha recomendado la mayor discreción para con la persona que vive aquí, ¿no es verdad?

La criada bajó la voz y con aire misterioso dijo:

—¡Oh! ¡Es que los inquilinos actuales viven de una manera muy rara!

—¿Los inquilinos? Yo creía que no ha-

bía en la casa más que una señora joven.

—Y un señor. ¡Cállad! Y también un señor.

—¡Oh! Comprendo, son enamorados que no quieren ser turbados en su soledad. Recién casados, sin duda, que han venido aquí a pasar la luna de miel.

—Enamorados, sí, respondo de ello—dijo la criada—; pero recién casados, lo dudo.

—¿Por qué?

—¡Caramba! Porque se ocultan. Si fuesen recién casados no tendrían razón para hacer esto.

—Es muy justo; pero ¿qué razones tendrán?

—Que el señor no repita a la señorita lo que voy a decirle.

—Os lo prometo, hija mía. Comprended que eso me interesa bien poco.

—Pues bien—dijo la criada en voz baja—: se dice en el país que si se ocultan es porque el señor ha raptado a la joven señora, hija de un ministro del Emperador.

—¡Bah!—dijo Felipe.

—Sí, señor; por eso la señorita, que debe saber más que yo, me ha recomendado ser discreta. La inquilina no se presentará seguramente, y esto será peor para el señor.

—¿Por qué?

—Es muy bonita. ¡Oh, pero muy bonita! ¡Puedo llamar ya, señor?

—Sí.

Un hombre abrió la puerta, un hombre viejo, con el excelente aspecto de criado de buena casa.

—Vienen a visitar la «villa». ¿Se puede entrar?—preguntó la criada.

—¡Entrad!—dijo lacónicamente el criado.

Y se apartó para dejar paso a Felipe, y cerró la puerta cuidadosamente.

El criado, sin decir una palabra, condujo a los visitantes.

—¿Está el señor en casa?—preguntó Manuela.

—No.

—¿Está en París?...

—No lo sé.

—¡Diablo!—se dijo Felipe.—Casa bien guardada; los criados no son habladores.

—¿Quiere el señor visitar la casa antes que el jardín?—dijo Manuela.

—Sí—dijo Felipe—, esto es lo más importante para mí.

—¿Se puede entrar?—preguntó la criada al criado.

—Sí, conocéis la casa como yo, y conduciréis al señor. La señora está en el pabellón y no la molestaréis.

El criado se dirigió hacia la «serre».

—Va a avisar a la señora—dijo en voz baja la criada.

Los anuncios no eran exagerados. La «villa» estaba muy bien distribuida y artísticamente amueblada.

—Vais a ver lo más hermoso—dijo Manuela.—Está arriba.

—¿El qué?

—La gran pieza del piso segundo, de la cual el señor ha hecho su gabinete de trabajo, y cuyas ventanas dan por una parte hacia la selva y por otra al valle.

—Os sigo.

En el piso segundo, la criada abrió una puerta, diciendo:

—Es aquí. El señor va a quedar encantado. Seguramente no hay nada mejor en el país.

Felipe entró en la habitación. Era, en efecto, un espléndido gabinete de trabajo, alumbrado por dos ventanas, por las que la luz entraba a torrentes.

—Cuando la señorita habitaba esta casa—dijo la criada—, hizo de esta pieza su taller de pintura.

Felipe marchó hacia una de las ventanas, que abrió. El panorama era realmente magnífico. Hasta perderse de vista, el follaje de los grandes árboles, llenos de sol. Desde la otra ventana se veía, en primer término, los Arenales con sus casas perdidas entre la verdura; después Moret y después el Loing, cuyas aguas corrían al fondo del paisaje.

—¡Qué lástima que no se tenga un antejo!—dijo Felipe con sentimiento.

—¿Un antejo?—dijo la criada, deseosa de ganar la propina que había recibido.—Si el señor lo desea, puedo buscarle uno.

—¿Cómo?

—Lo pediré en la casa.

—Temería...—dijo Felipe dudando.—Confieso que...

—¡Oh! Es menester que el señor quede satisfecho. Esto es de interés para la señorita, y yo tengo siempre interés por mis amos. Que el señor tenga la bondad de esperarme un momento y volveré con un antejo.

La criada salió precipitadamente.

Cuando se quedó solo, Felipe lanzó una rápida mirada alrededor de sí.

Sacó del bolsillo el tubo de metal que le había entregado el señor de Bucy-Lornans.

—¿En dónde ocultaré esto?—se preguntó.—No es muy cómodo; pero, sin embargo, es preciso.

Apercibió a su izquierda un gran cofre de nogal esculpido.

—¡Ahí! Precisamente la llave está puesta.

Lo abrió con precaución. El mueble no contenía nada más que libros.

—Una biblioteca... Esto es lo que necesito.

Sacó un gran volumen y puso el tubo en el espacio que había quedado libre, y volvió a poner el libro en su sitio.

Después se desabrochó rápidamente su abrigo y sacó del bolsillo un paquete de cartas.

—¿Dónde meteré estas cartas? Se trata de ponerlas de tal manera que no se vean a primera vista.

Marchó hacia el bufete, situado en medio de la habitación y que estaba cargado de libros, folletos, periódicos y papeles de varias clases. Levantó una porción de papeles y deslizó entre ellos las cartas.

Entonces se volvió y se apoyó en la barra de la ventana que daba al valle.

En aquel instante oyó el ruido de los pesados pasos de Manuela, que ya subía. Ya era hora.

—Dispensadme, señor—dijo Manuela con despecho.—¡Nadie!... Creo que se ocultan. He llamado y no me han respondido. Lo siento mucho.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.

Se autoriza al general de división D. Enrique Brullá para que fije su residencia en Oviedo.

Clasificación.

Se declara apto para el ascenso al teniente coronel de Caballería (E. R.) D. Alfredo Ansoarena.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de Estado Mayor D. Manuel Álvarez de Sotomayor y a los de Infantería D. Joaquín Lázaro, don Ramón Tabuena y D. Salvador Revuelta, y al primer teniente de la misma Arma D. Felipe Rey.

Escuela Central de Tiro.

Se ha resuelto que la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro verifique en el presente año una serie de ejercicios prácticos informativos, con arreglo a las bases que mañana se publicarán en el Diario Oficial.

Por el general Vega Inclán.

Como indicamos en otro lugar, al cadáver del teniente general Sr. Vega Inclán se le tributarán los honores correspondientes.

Los restos mortales llegarán probablemente a esta corte el sábado próximo.

Destinos a África.

Por el ministerio de la Guerra se ha comunicado a los capitanes generales de las regiones la siguiente real orden telegráfica:

«En vista de que reclutas reemplazo 1912 que sirven como voluntarios y les ha correspondido destino a África, no han podido gestionar permuta por no haber verificado presentación en Cajas, queda V. E. autorizado para concederla entre dichos voluntarios y otros individuos de su mismo Cuerpo, los cuales si proceden de voluntariado deberán tener aproximadamente el mismo tiempo de servicio en filas, y si proceden reemplazo pertenecer a la de 1911 ó 1912, comprendidos en la última distribución.

Los jefes de Cuerpo en que haya algún individuo en las condiciones indicadas, solicitarán de V. E. las permutas, expresando las condiciones de los individuos entre quienes se establece.»

ASUNTOS DE MARINA

A servicio activo.

Ordenóse vuelva al servicio activo en la primera vacante que ocurra en su clase el contador de navío D. Francisco Pérez.

Licencia.

Concedióse licencia al capitán de corbeta D. José A. Escobar.

Movimiento de buques.

Salió de Santa Pola, fondeando en Cartagena, el acorazado «Pelayo».

Zarparon de Cartagena los contratorpederos «Proserpina» y «Audaz», fondeando en Alicante.

Fondó en Melilla el cañonero «Don Alvaro de Bazán» y en los caños de la Carraca el «Recalde».

Salió de Málaga el cañonero «Bonifaz» y de la Carraca el vapor mercante «Herrera».

Fondó en Andraitx el cañonero «Nueva España» y en Málaga el contratorpedero «Osado».

Salió de Ayamonte el cañonero «Ponce de León», que fondeó en Huelva.

Telegrama al ministro.

Del almirante de la escuadra.—Murcia.—«El «Cataluña» salió a efectuar tiro de cañón. Compañía del «Princesa» fué a tirar al blanco. Compañía desembarco del «Carlos V» sale a efectuar ejercicios de tiro. Sin novedad.»

Comisario de revista.

Nombróse comisario de revista del Apostadero del Ferrol al comisario de primera clase D. José de Pato.

Título.

Al capitán de corbeta D. Antonio Rizo le ha sido concedido el título de ingeniero torpedista electricista.

Contramaestres de puertos.

Han sido destinados a Barcelona y Cartagena, respectivamente, los segundos contramaestres de puerto D. Angel Pérez y D. Francisco Mota.

Torneo internacional de lucha

Con más público que en noches anteriores, por el anuncio de que Paul de Pons tomaría parte en las luchas, se siguió celebrando anoche en el Frontón Central el torneo para disputarse el premio Dubonnet.

Después de las exhibiciones de jiu-jitsu y grecorromana, se empiezan los matches de sumo.

Tamatzubaquí vence en el primero a Ikari-gata. Krimoumi gana en el segundo a Ikari-no. Adzumaya es ganado por Won Piel, y Paul de Pons es ganador de Carpini.

El gomi-miki celebrado anoche fué ganado por Adzumaya.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«SOIRES FEMINA»

El próximo sábado, a las seis de la tarde, se celebrará la tercera soirée, con el siguiente programa, más atrayente, si cabe, que los anteriores:

Primera parte.

Estreno del monólogo disparate Gran Guignol del gran poeta Santos Chocano, titulado Bienaventurados los que lloran ó El cantor de flamenco, interpretado por el notable actor Senén Moreno, recién llegado de América, donde se le considera como una de las primeras figuras del arte escénico español.

El monólogo, muy hermoso, ha sido expresamente escrito por el ilustre americano para Senén Moreno, que hace una creación.

Amparito Medina, una de nuestras más aplaudidas bailarinas. Su fino trabajo agradará extraordinariamente.

Dora la Gitana, que acaba de obtener en el Palace Theatre, de Londres, triunfos resonantes.

Adelita Lulú, la cada vez más festejada artista, que se presentará con nuevo repertorio de Martínez Abades, Montesinos y maestro Rivas.

Segunda parte.

La Mandolinista Española, gran orquesta de bandurrias y guitarras, que interpretará un potpourri de variedades, la sardana de Garin y la jota de Gigantes y cabezudos.

Tórtola Valencia, la insigne danzarina, que hará lo más escogido de su culto y artístico repertorio.

Se estrenará por la orquesta un precioso pasodoble del popular autor Enrique García Álvarez.

Como de costumbre, entre la primera y la segunda parte se servirá el té en el bar del teatro, regalándose a las damas bouquets y postales firmadas de Tórtola Valencia, Adelita Lulú, Dora la Gitana y Amparito Medina.

En obsequio al aristocrático público, y por una sola vez, la Mandolinista Española amenizará este intermedio.

Las puertas se abrirán a las cinco de la tarde, y el espectáculo terminará entre ocho y ocho y cuarto, para comodidad de las familias.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hoy y mañana son los días señalados para efectuar los nuevos abonos de las localidades sobrantes.

Liga de las clases medias y contribuyentes

CONVOCATORIA

El número de adhesiones recibidas como consecuencia del mitin celebrado en el Frontón Central el día 2 del actual ha hecho pensar a los organizadores en la necesidad de constituir una Liga permanente de defensa de las clases medias y contribuyentes, apartada en absoluto de toda significación política.

En la imposibilidad de convocar individualmente a todas las colectividades y personas que están conformes con este pensamiento, y muchas de las cuales han enviado ya sus adhesiones, se les convoca por medio de este anuncio, rogándoles que concurren a la reunión que ha de celebrarse el lunes 17, a las diez de la noche, en los salones de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 3, antigua Casa de los Lujanes.

En esta reunión se dará cuenta de las bases para la constitución de la Liga de las clases medias y contribuyentes.

Por la Comisión, Camilo Uceda.—Faustino Prieto Pazos.—Manuel Delgado Barreto (Taf).—Casto Lozano.—Manuel Domínguez. El secretario, Alfredo Serrano Jover.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Includes entries like 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Includes entries like Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Acaelones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Banco Hipotecario Español, Idem Hispano-Americano, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Idem Español de Crédito, Idem Español del Río de la Plata, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Unión Española Explosivos, Acaelones M. Z. A., Idem Norte de España, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like S. G. Azucarera, acc. preferentes, Idem ordinarias, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Idem Obligaciones amortizables, Francos, Libras, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Después de la hora oficial, en el cuerpo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Cambio más alto, fin de mes, Idem más bajo, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 12, Día 13. Includes entries like Por la mañana en el Banco, Último cambio, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO. Includes entries like 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PRINCIPE PIO»

Gran Via.—Como los Sres. Perrin y Palacios están en el secreto de que los periódicos no los lee nadie y de que lo que en ellos se dice no tiene ninguna importancia, voy a contarles a mis queridos compañeros de Redacción (únicos lectores de LA CORRESPONDENCIA) lo que anoche pasó en el estreno de «El Príncipe Pio», opereta en un acto y dos cuadros, original la letra de los autores de «La veda del amor», música del maestro Jiménez.

La música, mis queridos compañeros, es la recomiendo; es original, es inspirada, es alegre, es buena música.

Sobresalen de la preciosa partitura dos números lindísimos, sobre todo uno de ellos, que el público hizo repetir entre grandes aplausos, haciendo después presentarse en escena al maestro Jiménez para premiar su trabajo con una gran ovación.

Bien, muy bien, maestro Jiménez. ¿Qué hubiera sucedido anoche en la Gran Via de no ir la letra acompañada de tan excelente partitura?

Creo, mis queridos compañeros, que de haber estado la música a la altura de la letra, «El Príncipe Pio» no hubiese terminado, ó, por lo menos, no hubiese terminado bien.

Es esta nueva obra, para mi modo de ver las cosas, poco interesante, poco graciosa, graciosa poquísimo. ¿Original? Por lo menos yo me acordé mucho de la preciosa zarzuela «La Czarina» viendo «El Príncipe Pio».

Y como a mí les sucedió a muchos espectadores.

La bien organizada «claque» y los numerosos amigos de los autores hicieron levantarse dos veces el telón, sólo dos veces, al terminar el primer cuadro, y muchas, muchísimas veces al terminar la obra.

En la interpretación, Emiliano Latorre entendió é interpretó bien su papel, y la señorita Paisano, muy mona, creo que equivocó el suyo, pues se pasó todo el tiempo que en escena estuvo haciendo unos raros movimientos, muy parecidos a los que suelen hacer los borrachos.

Los demás intérpretes, discretos. La música me gustó mucho, muchísimo. La letra no me gustó nada, nada, nada.

*

GACETILAS

Lara.—El próximo domingo, en la función de tarde, se representará la celebrada comedia nueva en tres actos Un negocio de oro, La Goya y el monólogo Burla, burlando ó Políticos en solfa.

Zarzuela.—Recientes los triunfos clamorosos obtenidos por el ilustre maestro D. Tomás Bretón en el teatro Real con su ópera «Tibur» volverán a escucharse los aplausos entusiásticos del público en el teatro de la Zarzuela con motivo del reestreno de «La Dolores».

La sabia batuta del maestro Bretón dirigirá la orquesta, dando a la representación toda la importancia de su personalidad y de sus prestigios.

En el reparto de la aplaudidísima ópera tomarán parte artistas de tantos méritos como la tiple Srta. Caussach, la característica señora Cortés y los baritonos Real, Canchal y Agudo. Debutarán el tenor César Verdera y el bajo Massiá, que vienen precedidos de gran renombre artístico.

La compañía suspenderá las representaciones el martes próximo, y marchará a Barcelona, donde actuará mientras celebra su temporada la muy notable compañía de opereta italiana Scagnamiglio Caramba.

Para América.—Se ha separado de la compañía Prado-Chicoté el aplaudido baritono Emilio Alonso, que ha sido contratado por la Empresa del teatro Mayo, de Buenos Aires, para cuya capital embarcará el día 15, en Valencia, en unión del popular actor Emilio Carreras, la tiple Carmen Fernández y los actores Casimiro Ortas (padre é hijo).

Emilio Carreras va ventajosamente contratado al teatro de la Comedia, por la Empresa Higinio Sierra, que representa en Madrid D. Salvador González.

Los demás artistas trabajarán en el teatro Mayo, al frente y bajo la dirección de Casimiro Ortas.

EN BIARRITZ

GRAN MUNDO

Pocas veces en esta época hace un tiempo tan hermoso como ahora; la primavera ha anticipado su aparición y la playa ofrece el aspecto que tiene en pleno verano, pues es extraordinaria la cantidad de gente que acude al muelle por las mañanas.

Numerosas familias inglesas y rusas han pasado aquí todo el invierno, y ahora llegan muchísimos parisienses para las vacaciones de Pascua de Resurrección, y también algunos españoles.

El sitio más elegante por las tardes sigue siendo el Golf, donde los que no juegan acuden, sin embargo, a tomar el té antes de bajar al Casino.

Entre los jugadores que suelen ir diariamente al campo de Golf figuran lord Lurgan, lord H. Vane Tempest, lord Algernon Gordon Lennox, hermano del duque de Richmond; el almirante Johnson, lord Cochrane, earl de Derby, el vizconde de Mambles, hijo de los duques de Beana; earl de Soules, el conde Sergio de Morny, el conde Pedro de Arcangues, y los señores de Candamo, Heeren, Osmá, León y Castillo, Bueno, Vidal Soler, Sedano, Franco, hijo del ex Presidente del Consejo de ministros de Portugal; Caro, M. Dufaure, etcétera.

También son muchas las señoras y señoritas que se dedican al golf; recordamos, entre ellas, a la condesa Orloff Davidoff, mistress Chapman, lady Hambro; condesas Herbstein, Duchátel, O'Brien; marquesa de Arcollar; lady South, lady Wolverson, Mme. Narckine y las señoritas de Baena, Amézagá, Casa Equia, Zogranho, Silvy, García, Villanueva, Hon, Plunkett y Methuen, hija de lord Methuen, y Mlles. Annenkoff.

Ultimamente se han disputado varios premios, entre los cuales uno regalado por el Gran Duque Alejandro, hermano político del Czar de Rusia, y que ha sido huésped durante una temporada de los condes de Orloff. Fué ganado por las señoritas de Orloff y Silva.

El premio de los señores de Tomkinson lo ganaron la señorita de Vidal-Soler y el vizconde de Mambles.

Mister Murray Woods ganó el del presidente del Club, lord Derby.

La señorita Clotilde Silva y el barón de Gunzbourg ganaron el de la condesa Orloff, y D. Pedro de Heeren y su señora ganaron el premio del duque de Baena.

La sociedad cosmopolita más selecta se reúne en el Golf, y disfruta allí de aire tan puro, que es también uno de los atractivos de aquel sitio. También hay animadas partidas de tennis.

Reuniones de sociedad hay casi a diario; los lunes en la villa Montalivet, los martes en el castillo de Arcangues, los domingos en la villa Heeren y en casa de Mrs. Mellor; muchas de las damas inglesas que han alquilado villas reciben con frecuencia, y los sábados hay un concurso de «bridge» en el hotel Carlton.

Además de las personas que citamos en anterior crónica, residen ahora en Biarritz el distinguido diplomático D. Silvio Vallin y las señoritas de Novallas, que están pasando una temporada con la marquesa de Baroja.

Han llegado en estos días el conde de Vistaflores y sus hijas Teresa y Fortunata, la condesa de San Félix y la señorita de Castellanos, y el ex ministro D. Guillermo Osmá y el señor de Santos Suárez, de París.

La bella ministra de Méjico, señora de Icaza, ha llegado también en esta semana, para pasar unos días aquí y buscar a sus hijos, que regresarán con ella a Madrid dentro de poco.

La señora viuda de Cárdenas y su hijo han marchado a la corte.

MADRIZZY.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

ALCANCE POLITICO

Los comisionados de Sevilla que con el señor Rodríguez de la Borbolla se encuentran en Madrid, han obsequiado con un almuerzo íntimo al Presidente del Consejo.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

Como se trata de una reunión inesperada, mucha gente, en momentos como éstos de algún interés político, se entregará a la fantasía.

El Consejo ha sido pedido por el señor ministro de Fomento para dedicarlo a expedientes de interés relacionados con obras públicas.

El Sr. Montero Ríos ha visitado de nuevo al señor conde de Romanones.

Han celebrado una larga conferencia afectuosísima en extremo, en la que han tratado de todas las cuestiones de actualidad, apreciándose en todo de común acuerdo.

Anoche manifestó el ministro de la Gobernación que se había verificado la proclamación de diputados provinciales sin incidentes.

Solamente en Lugo y en Canarias no había tenido lugar dicho acto; en la primera de dichas poblaciones por no haberse reunido el número suficiente de vocales, y en Canarias por no haber llegado a la Junta del Censo todos los documentos que son necesarios para la proclamación de los diputados electos.

El Sr. Alba ha celebrado ayer extensa conferencia con el Sr. Azcárate, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, hablando de los proyectos de ley de carácter social que se propone presentar a las Cortes.

También indicó el ministro de la Gobernación al Sr. Azcárate que uno de estos días hará su visita oficial al Instituto que aquél preside.

Resérvese el ministro de dar a la publicidad los proyectos que consultará al Instituto, hasta tanto que este organismo los conozca en toda su extensión.

Una representación de la Junta de Protección a la Infancia, presidida por la señora marquesa de Squilache, y de la cual formaba parte el ilustre doctor D. Manuel Tolosa Latorre, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, hablándole de la campaña para la supresión de la mendicidad y de la protección a los niños desvalidos.

El Sr. Alba manifestó a la distinguida representación de la mencionada Junta que dichos asuntos le habían preocupado siempre y que seguiría dedicándoles gran atención.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la acogida que les había dispensado el ministro, confiando en que tendrán en él un gran apoyo para los fines humanitarios de dicha Institución.

La Juventud liberal celebró anoche con un banquete el triunfo obtenido por el secretario de la misma, Sr. Castelló y Tarrega, en las últimas elecciones de diputados provinciales.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación y asistieron el subsecretario, Sr. Navarro Reverter; los diputados Sres. Ruiz de Grijalba, Alonso Ballón y bastantes socios de la Juventud.

Durante el banquete reinó gran animación, pronunciándose discursos entusiastas y patrióticos, haciendo el resumen de los mismos el Sr. Alba.

Con frases elocuentes ensalzó la organización de la Juventud y excitó a los reunidos a proseguir el camino emprendido, haciendo resaltar que el Sr. Castelló llegaba a la Diputación por sus méritos personales.

Todos fueron muy aplaudidos.

El Sr. Alba ha manifestado a los periodistas

que en el mitin que anoche celebraron las derechas en los salones de El Correo Español se hicieron apreciaciones y se emitieron conceptos que le han obligado a pasar notificación amplia con que examina estas propagandas.

Añadió el ministro que observará la misma conducta con la propaganda de las izquierdas, ateniéndose al cumplimiento de la ley.

Fiestas de Semana Santa

La Compañía del Mediodía ha publicado ya las diferentes combinaciones que anualmente establece para facilitar los viajes durante las fiestas de Semana Santa en Toledo, Murcia y Sevilla, de las que extractamos las líneas generales, pudiendo el público venir en conocimiento de todas ellas por medio de los centrales expuestos en las estaciones y despachos.

Desde el 16 al 21 del corriente se venderán billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios entre Madrid y Toledo a los precios de 12,50 pesetas en primera clase, 9,45 pesetas en segunda clase y 6,20 pesetas en tercera clase; valederos para regresar en cualquier día hasta el 24 del actual.

El día de Viernes Santo tendrá lugar un tren especial, que, saliendo de Madrid a las 8'25, llegará a Toledo a las 10'45, regresando el mismo día a las 21'16, para llegar a Madrid a las 23'55.

Los precios para este tren serán: 5 pesetas en segunda clase y 3,50 pesetas en tercera clase, ida y vuelta.

El próximo día 18, a las 16'30, saldrá de la estación de Atocha un tren especial, que llegará a Murcia el 19, a las 7'30.

El regreso se verificará partiendo de Murcia el 27 del corriente, a las 20'20, para llegar a Madrid el 28, a las 10'50.

Para este tren los precios de ida y vuelta serán: 22 pesetas en segunda clase y 14 pesetas en tercera clase.

Desde el 14 al 19 del actual se expendrán en la estación de Madrid y despacho central billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios a los precios de 58,15 pesetas en segunda clase y 35,45 pesetas en tercera clase, sirviendo para regresar en cualquiera de los días 22 al 25 del presente mes.

El miércoles 19 de marzo saldrá de la estación del Mediodía, a las 14'50, un tren especial, que llegará a Sevilla el jueves, a las 8'20, regresando de Sevilla el domingo 23, a las 19'40, para llegar a Madrid el lunes, a las 14'30.

Los precios de los billetes de ida y vuelta para este tren serán: 28 pesetas en segunda clase y 18 pesetas en tercera clase.

Ha fallecido en esta corte la anciana y virtuosa señora doña Agustina Lanuza y Fortea, viuda de Martín, madre de nuestro querido amigo D. Fernando Martín Lanuza, ex redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El cariño fraternal que tenemos todos los que en esta casa trabajamos al que fué entrañable compañero, nos hace sentir como propio el gran dolor que hoy llena el corazón de Fernando Martín Lanuza.

Con él compartimos muy de veras la tristeza de este momento, enviándole desde este lugar, que a él le es familiar, la expresión de nuestro sentido pésame, extensivo a toda su distinguida familia.

Una pobre viuda con cinco hijos, que vive en la calle de San Ildefonso, núm. 30, principal, y que se encuentra privada de todo recurso y en un estado de indigencia verdaderamente aterrador, solicita la caridad de las personas compasivas, que, socorriéndola, pueden realizar una buena acción.

¿Sufre usted de ácido úrico? Lea en la octava plana «Uromil-Rheumatismo».

NOTICIAS GENERALES

El comandante general de la escuadra telegráfica desde Almería que el crucero Cataluña y el Princesa de Asturias salieron a prácticas de tiro de cañón, y que una compañía del Carlos V desembarcó para hacer ejercicios de tiro al blanco.

La reunión de abogados y notarios, celebrada el martes en el Centro Gallego, estuvo concurrenciosísima, reinando en ella el mayor entusiasmo.

Tuvo por objeto la reunión dar cuenta a la Comisión a sus compañeros de los trabajos realizados hasta la fecha y de los preparativos del gran mitin que tienen proyectado dar en uno de los teatros de esta corte.

Hoy viernes, a las seis de la tarde, el teniente coronel D. Ricardo Donoso Cortés dará en el Centro del Ejército y de la Armada una interesante conferencia sobre el tema «Consideraciones políticomilitares acerca de la zona española del Norte de Marruecos».

El próximo domingo 16 celebrará el Cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles el banquete anual con que festeja el aniversario de su creación.

El acto, al que están invitados y tienen prometida su asistencia los señores Presidente del Consejo de Ministros y ministros de Fomento y Hacienda, se verificará en el restaurant y Hacienda, a las nueve de la noche del citado día.

Mañana sábado, a las seis de la tarde, y en la Sala de Grados de la Facultad de Medicina de Madrid celebrará sesión científica el Ateneo de Internos del Hospital Clínico de San Carlos.

La conferencia estará a cargo del doctor Maestro, que disertará sobre «Los degenerados ante la ley».

Presentarán comunicaciones de casos clínicos los Sres. Bosque, Leal y Crespo, Carretero (J.), Alexandre, García Viñals y Darío G. Puente.

DEFUNCIONES

CULTOS PARA EL DIA 14

Han fallecido en Madrid: Victor Morales, 77 años, Alcalá, 93.—De Victor Maroto, 53 años, Ronda de Toledo, 14.—

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 109), y habrá solemne función a su titular, a las diez, y por la tarde, a las seis, termina el septenario, predicando por mañana y tarde un padre del Corazón de María.

En el Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María la Real de la Almudena tendrá la Unión de Damas Españolas su turno de adoración, en la nave central, ante el Santísimo Sacramento, expuesto todo el día, de siete y media de la mañana a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 14

ESPAÑOL.—9,15 (popular), La madeja y Los escapados. COMEDIA.—9,30, Fruta picada y La Argentina. PRINCESA.—9,15 (función popular), Farsa de amor y Mama.

de Pepe (reprise).—6,30, La sombra (especial).—8,30, películas.—9,30, Las hojas secas.—10,30, Los hijos artificiales (especial).

GRAN VÍA.—7 (sencilla), La Camarona.—10,30 (doble), S. M. el Cupón y El Principito Pío. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario.

grafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

AVISOS UTILES CREMA TIENE Fínisima pasta dentífrica a base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.

Para los Dolores Tartas, ramilletes y postres especiales. Pastetes finos de pescados. La Villa de Mouriscot, Barquillo, 12, y Serrano, 28 (sucursal).

ENGHIEEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

CINCO MIL DOCENAS de mandarinas dulces, a 15 cts. docena. Plátanos superiores. 40 cts.—Plaza del Carmen, puestos n.º 4, 5 y 6.—T.º 3336

NOVEDAD LAS SOPAS MAGGI A LA ESPAÑOLA proporcionan con solo cocerlas 10 minutos en agua hirviendo una sopa de pastas exquisita

EL NIÑO JOSÉ MONTERO Y BAJO HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 9 DE MARZO DE 1913

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.

D.ª Agustina Lanuza y Fortea VIUDA DE MARTIN Ha fallecido el día 13 de marzo de 1913, a las dos y media de la tarde.

GANGA Se vende un coche automovil BERLIT, 12 CABALLOS, 1913, carrocerie cupé extraligero, completo de todo, con repuesto de cámaras, herramientas y garantizado a prueba.

HOTEL En el Escorial, y otro en Cerdilla, vando baratos. Desayuno, 9, prats.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vendidas.

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. ULTIMO MODELO AMERICANO 9,85

Afecciones de la Uretra Catarros vesicales Elonorrageo Cutáneo Se curan por completo sin recaldas, con las capsulas Olliphant sin dolor penetrante ni acción nociva sobre el estomago.

GANGA DE OCASION Se vende una LANCHITA AUTOMOVIL que está en el ESTANQUE DEL ESTERRO, de 6 caballos de fuerza, completa de accesorios y garantizada a la prueba que quieran, es nueva, preciosa y muy buena.

EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON. Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos.

Se vende en MADRID en las perfumerías de: Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—

24.000.000 de Francos Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones a El Crédito General Español.—Barcelona.

FABRICA DE MARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos, se venden en buenas condiciones.—Informará la Sra. Vidua de Yurrita.—Valledoid.

SIDRA NATURAL 0,50 botella.—Botoneras 2. HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

Su desconsolada madre doña Amparo Bajo, viuda de D. José Montero; abuelos, D. Fernando Bajo y doña Emilia García, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

MINI PEPTONA ORTEGA Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, fatigismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecas.

TINTURA IBÉRICA Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la ropa, superior a todas sus similares, 3 pesetas el frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

En Los Molinos, vando ó alquiler hotel con agua, jardín y solar. Razón: calle del Principo, 16, 1.ª dcha.—Constantino.

MODISTA, confecciones, precios sumamente económicos. Darán razón: Principo, 27, fotografía.

LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. MADRID

Don Ricardo Villalba y Pérez FALLECIÓ EL DIA 14 DE MARZO DE 1906 y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Carolina Avilés y Dorticós EL 14 DE ENERO DE 1896 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

de glicero-fosfato de cal con Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, insipiente, debilidad general, neurastenia, carias, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 434, y principales farmacias.



PARA SAN JOSÉ LOS DOLORES

Regalos para estos días, se han recibido elegantes, prácticos y á precios muy convenientes, en los Grandes Almacenes de porcelanas, loza, cristal y aparatos de luz eléctrica de EL SIGLO XX 6, FUENCARRAL, 6

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen instantáneamente con las gotas calmantes de Sánchez-Ocaña. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, y principales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no sellos.

CABALLO

español vende, con cinco años, castaño, entero, está enganchado, montado y está muy sano. INFORMAR: LUNA, 40, 2.

Cigarros

Carminativos. Para curación de boca, garganta y pecho, á 0,50 ptes. Victoria, 8.

CARIDAD

La implora Celestina Ramos, que con su marido y un hijo pequeño, todos enfermos crónicos, viven: Magallanes, número 19 (choza).

Gran piano se vende

Corredera Baja, 21, pral., d. a

De ocasión,

de ganga, se vende un coche, 40 H 60 caballos, ROCHESNEIRE 1911, carroserie lustrada extraligera, repuesto de cubiertas, cámaras, herramientas, piezas de recambio y faros. INFORMAR: LUNA, 40, 3.

LIQUIDACION

Abanquera, sombrillas, paraguas, bastones. Caballero de Gracia, 88 (esq. Peligros).

Liquidación: stores, vist.

Lilos, tapetes y cortinajes procedentes de muestrarios, Alameda, 10, fábrica.

UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO" ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL produce un aumento de orina desde las primeras tomas.

El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos faciliando su expulsión, es ligeramente efervescente y no ejerce la menor influencia perjudicial para el estómago, aun tomado en dosis elevadas.



Los análisis de la orina, á los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incompatible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el

ARTRITISMO GOTA-ARENILLAS-COLICO-NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de litina ó piperacina.

Pedir prospecto científico y certificados; se manda gratis la

FARMACIA INTERNACIONAL Rambla del Centro, 17 BARCELONA

De venta en las principales farmacias de España y América.-Depósitos principales en Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Farmacia de Gayoso, Arenal, 2, de Borrell, Puerta del Sol, 5.



De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN, MADRID.-Mariana Pineda, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada. Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales: PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

¿Por qué sufrir?

Si con el Depurativo Radical sin mercurio y completamente inofensivo, del doctor Camacho, os curaréis en media docena de días de la

AVARIOSIS aun la más rebelde, en cualquiera de sus tres periodos, el Reuma, Artritis, Intestinos, Escrófulas, Estómago, Gota

y en general todas las enfermedades de la sangre infecta y viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es radical y garantida.

El DEPURATIVO RADICAL ha sido incluido en el formulario de Hospitales Militares por Real Orden de 1.º de febrero de 1913.

De venta en las principales farmacias: en a de «La Paloma», Toledo, 54; y en el depósito general, calle de la Montera, 4, á 7 pesetas frasco.

CONSULTAS GRATIS

PARA LOS SRES. SACERDOTES

Sombreros de teja, á precios económicos.—Borsetas de superior calidad, á precios increíbles. Especialidad en toda clase de reformas.—Prontitud y esmero.—VALVERDE, n.º 21.

PARA CASAS DE CAMPO

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43. Madrid.—Catálogo gratis.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervion Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Margarita Alfonso y Martorell FALLECIO EL DIA 14 DE MARZO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Eduardo Gallardo Martínez; hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones. (11)

GRAJEAS Rabuteau

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida,

CONTRA:

la Anemia, los Colores Pálidos el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS Y DUREZAS con EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS. PROBADLO! Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta. Por correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puerta Ferrisa, 18, Barcelona

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

FETIDEZ DE ALIENTO (OZENA) Cura esta repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio, el especialista D. Alfredo Gallego. Su tratamiento es el único que la hace desaparecer por completo.—Paseo de Recoletos, núm. 31.—Madrid.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauerge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. LAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN-FRANCE

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Vicente Samaniego y Fernández-Cid MINISTRO PLENIPOTENCIARIO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO, MINISTRO CONTADOR DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III É ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, LA DE SEGUNDA CLASE DEL MÉRITO NAVAL, GRANDES CRUCES DE FRANCISCO JOSÉ DE AUSTRIA Y DE LA CORONA DE RUMANIA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR Y DEL AGUILA ROJA DE PRUSIA, CABALLERO DE LA ORDEN PIANA DE LA SANTA SEDE, ETC., ETC. Falleció el día 14 de marzo de 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijas doña María, doña Manuela y doña Marta del Carmen; hermanos doña Manuela y D. Saturnino; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebran el día 14, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y en el convento de religiosas capuchinas de la Purísima Concepción (Plaza del Conde de Toreno); los días 15, 16, 17 y 23, en la parroquia de Santiago; el día 18, en las iglesias de religiosas del Sacramento y de Nuestra Señora de la Encarnación; el 19, en San Ginés y en la Cripta de Nuestra Señora de la Almodena; y el 17 en esta misma última parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El emérito señor Cardenal Nuncio de Su Santidad, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Murcia, Victoria, Sion y otros, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Solución.--Agencia de Publicidad, Carretas, número 9, 1.º

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.--Apartado de Correos 105.